

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.077.

Madrid.—Viernes 6 de Mayo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## BIBLIOGRAFIA

### UN LIBRO NOTABLE

La mujer, defendida por la Sociología, el Derecho y la Moral.

El doctor D. Antonio Navarro Fernández ha escrito y publicado un libro de Sociología que, en estricta justicia, sin hipérbolo, puedo calificar de muy notable.

El hecho de escribir y publicar una obra científica en España, constituye una verdadera temeridad.

Porque, desgraciadamente, no sé si por el carácter frío de los españoles, si por influencia del ambiente, si por atavismo de educación ó porque nuestra general pobreza no nos permite gastar en libros, es un hecho incuestionable que leemos muy poco de todo; pero ese poco se aproxima á cero cuando de obras científicas se trata.

Y produce verdadera tristeza que un hombre desarrolle un trabajo impropio, se imponga vigilias y sinsabores y disgustos para escribir un libro hermoso, repleto de datos interesantes y encaminado á un fin tan loable como el de la conservación de la raza, para que esa obra sólo sirva de receptáculo de polvo en los estantes de los libreros.

Porque si existiera unidad de medida para conocer la cantidad de paciencia gustada por el doctor Navarro al buscar todos los datos aportados en su obra, seguramente el número de unidades sería enorme. ¡Tal es el descaído que en España tenemos en materia de estadísticas!

Cierto que el autor del libro, examinado en este artículo, tenía bastante material acumulado para escribir su obra, por ser, desde hace años, médico del Hospital de San Juan de Dios; pero los aspectos del problema que plantea son múltiples y variados, están estudiados con evidente espíritu observador, con estrecha conciencia, y han requerido grandes conocimientos y singular entusiasmo.

Toda la obra está escrita desde un punto de vista moral tan elevado, respaldado en todas sus páginas una seriedad tan honrada, produce tal aborrecimiento del vicio social, estudiado en ella por el doctor Navarro Fernández, que todos, hombres y mujeres, debemos leer este libro para contribuir á la solución del magno problema de la robustez y energía de la raza.

En las cien primeras páginas queda expuesta la parte histórica del asunto, abarcando desde los tiempos primitivos de España hasta nuestros días, dando preferencia á cuanto de Madrid se relaciona, porque á la capital del reino se refiere principalmente la obra.

La influencia ejercida en el problema por todos los pueblos invasores de nuestra patria: fenicios, griegos, cartagineses, romanos, vándalos, suevos, alanos y visigodos, según la manera de considerar á la mujer, peculiar á cada uno, está estudiada con gran acopio de datos, dando una prueba tangible de la cultura del autor, que entresaca con interesante acierto todo lo legislado sobre la materia.

Ya en la Edad media, del Fuero Juzgo, y muy especialmente de los Cánones emanados de todos los Concilios celebrados, toma el doctor Navarro Fernández numerosas disposiciones relacionadas con la redención de la mujer, probando la influencia ejercida en esto, como en todo, por la Iglesia en aquellos tiempos.

Durante la Reconquista, de los fueros concedidos á las poblaciones obtiene el autor datos muy curiosos, por los cuales se ve cómo poco á poco las costumbres son cada vez más licenciosas y disolutas hasta los tiempos modernos, sin que puedan evitarlas los sucesivos ordenamientos y pragmáticas dictados por los Reyes Católicos y por los absolutos de las Casas de Austria y Borbón, ni los decretos y reglamentos de los ministros y gobernadores de nuestros Reyes constitucionales.

En la segunda parte de la obra se estudia la parte fisiológica del problema.

Después de apreciar la poderosa influencia ejercida por la benéfica Institución de la Trata de blancas en todo el mundo, y singularmente en Madrid, nos da á conocer, siempre desde el punto de vista de la más rigurosa moralidad, los numerosos obstáculos que ha de vencer la mujer en la sociedad presente, y que son otros tantos motivos de perdición para ella.

En las estadísticas que el doctor Navarro nos presenta vemos que en Madrid existen 18.500 solteras más que solteros, y que las viudas son 19.000 más que los hombres de igual estado, elevándose á más de 40.000 el número de mujeres sobre el de hombres de la capital de España.

De aquí los datos suministrados acerca del nacimiento de hijos ilegítimos. Y como resumen y compendio de las causas de perdición, la supina ignorancia, ya que suman algunos miles las mujeres que en Madrid no saben leer ni escribir, y la pobreza, la miseria, mejor dicho, en que se hallan muchísimas desgraciadas, imposibilitadas de ganarse el sustento por medio del trabajo, porque éste escasea horriblemente en España para la mujer, condenada á celibato ó á viudez perpetua.

La tercera parte de la obra trata de los desorientados del amor, ya hoy designados con la gráfica palabra de invertidos.

Estudia después, el doctor Navarro Fernández, los estragos producidos por el vicio en la mujer y en el hombre, y aquí es donde pueden comprobarse los males que á la raza causa esa plaga social, deduciéndose más que la necesidad, el deber de todo ciudadano, de contribuir á la conservación de aquélla.

En comprobación de mi aserto diré, que so-

lamente en San Juan de Dios han sido asistidas en el decenio de 1897 á 1906 más de 92.000 personas, incluidas las de la consulta pública.

Y si se tiene en cuenta el número de consultas particulares dedicadas á esta clase de enfermedades exclusivamente, se comprenderá perfectamente que se trata de una verdadera plaga social.

Pero todo esto, con ser mucho, no da una idea tan clara del mal como este dato: más del 54 por 100 de los niños asistidos en la Inclusa de Madrid mueren; y más de la quinta parte de los asistidos padece enfermedades de las curadas en el Hospital de San Juan de Dios, transmitidas por herencia.

¡Triste herencia, la de estos pobres enfermitos!

Renuncio á dar más estadísticas, porque temo fatigar á mis lectores y termino haciendo constar que esta obra científica encierra muchas y saludables enseñanzas para los amantes de la humanidad que se preocupan de estas lacerias del cuerpo social y trabajan con ahínco para su desaparición.

A la obra ha puesto un luminoso prólogo el sabio Salillas, que ha proporcionado muchos datos interesantísimos al autor, á quien sinceramente felicito por el libro.

ENRIQUE JARDIEL.

### El Rey Eduardo, enfermo

#### La primera noticia.

LONDRES. Hace dos días que el Rey Eduardo no sale de sus habitaciones.

Según un parte facultativo, fechado á las seis y media de la tarde, el Soberano sufre un ataque de bronquitis aguda.

El estado del augusto enfermo inspira cuidado.

#### Consulta.

LONDRES. Los médicos del Rey han llamado á un especialista para celebrar consulta.

El parte facultativo lo firman los tres doctores.

El Príncipe de Gales ha permanecido durante todo el día en Palacio, retirándose á hora avanzada.

Se ha teleografiado el estado del Soberano á la Reina Alejandra, que se hallaba en Italia.

A su regreso se suprimirán las ceremonias oficiales, para que la Reina pueda ver cuanto antes á su augusto esposo.

#### La noche pasada.

LONDRES. Sir Laking y sir Reid, médicos particulares del Rey Eduardo, han pasado la noche en Palacio para el caso en que hubiese sido necesaria su presencia á la cabecera del Monarca.

Las cercanías de la regia morada han sido alfombradas con turba, á fin de amortiguar el ruido del tránsito.

También han sido adoptadas otras medidas para mantener completo silencio en Palacio.

Anoche en varios teatros fué cantado el «Good save the King», en medio de la honda emoción de los espectadores.

Toda la noche numeroso gentío se estacionó frente al regio alcázar, esperando noticias tranquilizadoras.

Esta mañana todos los periódicos publican artículos confiando en un rápido restablecimiento del Monarca.

El Presidente del Consejo ha manifestado á primera hora de la tarde, que las noticias que se recibían respecto del estado de salud del Rey Eduardo no eran nada satisfactorias, y que si bien el estado del Soberano inglés no ofrecía peligro inminente, inspira serios cuidados.

El Sr. Canalejas ha estado en la Embajada inglesa para informarse de las noticias que hubiera respecto de la enfermedad del Rey Eduardo.

## ECOS

Hay en Oaxtepec, cerca de Cuernavaca (Méjico), un bosque que fué hace siglos, en tiempo de los aztecas, parque cultivado y cuidadísimo.

La variedad de especies de árboles y plantas que allí se encuentran, el orden y simetría en las plantaciones, demuestran, en efecto, la intervención del hombre.

La creencia más extendida es que se trata de un gran parque botánico creado por los Moctezumas. Allí cultivaban los aztecas la mayoría de las hierbas medicinales de que se servían.

Y el bosque se extiende en un radio de ocho kilómetros.

Con ocasión de la Exposición de Bruselas, el Gobierno belga ha lanzado al público dos nuevos sellos, que al principio se venderán con un sobreprecio, destinado á beneficio de un Sanatorio de mujeres tuberculosas.

Un periodista parisiense comenta esta noticia, y recuerda que hace algún tiempo solía frecuentar la «Bolsa», al aire libre, de los coleccionistas de sellos, en la Avenida Marigny.

Y, á título de detalle curioso, da las cifras á que vio cotizar algunos sellos en aquel «Centro de contratación».

He aquí las cifras:  
Un sello francés de 1849, 1.500 francos.  
Un sello del Cabo de Buena Esperanza, 2.000 francos.  
Tres sellos diferentes de Moravia, 2.300, 2.500 y 8.000 francos, respectivamente.  
Un sello de las islas Mauricio, de 1847, se vendió en 40.000 francos, y uno de Hawái, en 45.000.

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETÍN DIARIO

#### SEGUNDA ETAPA

El Gobierno inglés ha publicado el texto del proyecto de ley referente á la reforma constitucional. Dicha reforma abarca los poderes de la Cámara de los Lores en sus relaciones con la Cámara de los Comunes y el tiempo de duración de cada Parlamento.

En el preámbulo se anuncia el propósito de sustituir la Cámara de los Lores, tal como actualmente viene funcionando, por una Cámara de elección popular, en vez del derecho hereditario. Antes de que pueda llegarse á esta reforma se adoptarán algunas medidas que tiendan á restringir las atribuciones que hoy competen á la Cámara de los Lores. Más que restringidas, en verdad esas atribuciones serán suprimidas totalmente. A pretexto de impedir que los lores intervengan en las cuestiones económicas, se va á impedirles que intervengan en cualquier otra materia.

El Gobierno confía á una Cámara de los Comunes constituyente la misión de determinar esos poderes en adelante. Por tanto, si esa Cámara de los Comunes quiere conservar la totalidad del Poder público, y de no constituir una segunda Cámara para el «control» de todos los proyectos legislativos, no habrá nadie que lo impida. Y esto es lo que quieren irlandeses y laboristas.

En la reforma del Gobierno se proyecta la supresión de la intervención de los lores en todo «Money bill». El sentido de esta cláusula es muy elástico. No sólo se sustraerán á la discusión y aprobación de la Alta Cámara los presupuestos, la reglamentación de los impuestos y la fiscalización de los mismos, sino que, indirectamente, se sustraerán todas las cuestiones que tengan siquiera un barniz económico y financiero.

También los bills no financieros tendrán un procedimiento riguroso. El veto de los lores, en este respecto, será limitado á tres sesiones en un período mínimo de dos años. Ese plazo debe empezar á contarse desde la primera presentación del bill á la Cámara de los Comunes. Además, quedará prohibido á los lores introducir enmiendas que no fuesen ratificadas por la Cámara de los Comunes. Y en caso de desacuerdo, el presidente de la Cámara popular resolverá en definitiva.

Como se ve, la resolución presente del Gobierno inglés es una resolución extremadamente radical del problema constitucional. Por lo pronto se transforma el modo de constituirse la Cámara de los Lores, suprimiendo el privilegio de los derechos heredados.

Prueba de que la opinión pública en Inglaterra está al lado del Gobierno liberal en su campaña de reformas, está en el hecho de que los mismos lores están dispuestos á transigir y que se han apresurado á aprobar el presupuesto revolucionario de Lloyd George, que antes habían rechazado, originando un conflicto financiero y además un conflicto constitucional.

#### CON MANO FUERTE

La energía del Gobierno de Briand hizo que fracasara la manifestación tumultuosa que proyectaban realizar en París los socialistas el 1.º de mayo. No pasó nada. La Prensa francesa en general elogia la actitud de Briand.

Como consecuencia de ello, también ha fracasado el proyecto de huelga general que se intentaba en Marsella. Monsieur Rivelli había anunciado que si el prefecto se negaba á recibirle, estallaría la huelga. Ante la amenaza, el Gobierno ordenó que no se recibiera á monsieur Rivelli y que se le borrara de la lista de los matriculados.

En respuesta, ha tratado de provocar la huelga general; pero no lo ha conseguido. Muchos Sindicatos obreros se han negado á seguir sus planes.

Si el Gobierno hubiese estado débil y, por temores, se hubiese allanado á las imposiciones del agitador, entonces es posible que éste hubiese resultado verdaderamente peligroso. La actitud enérgica, sin claudicaciones, pero sin violencias, ha bastado para conjurar el conflicto, que tan pavoroso se presentaba.

#### ASAMBLEAS EN CHINA

En noviembre de 1908 el Gobierno chino decretó la elección, en cada provincia, de Asambleas destinadas á formar la base de un sistema representativo de las poblaciones del Imperio. Y esas Asambleas, efectivamente, se reunieron el año último, bajo la presidencia de los virreyes provinciales. Desde los comienzos esas Asambleas se han sustraído al poder de los mandarines y han buscado ejercer una plena autonomía, tomando acuerdos, ya sobre los empréstitos proyectados por el Gobierno de Pekin cerca de los capitalistas de Europa y América, ya sobre los nuevos impuestos, y hasta acerca de las cuestiones políticas, que el Poder central no se resigna á someter á la aprobación de esas Asambleas.

Si esas Asambleas provinciales llegan á tener ya conciencia de su valer, y algunas de ellas se muestran más intransigentes que el Gobierno central, al manifestar, como la Asamblea de Tehili, la idea de una federación con las otras y de ponerse de acuerdo respecto á las cuestiones importantes, es poco probable que estas tendencias puedan consentir se arreglen pacíficamente las cuestiones pendientes entre la China y las Potencias exteriores.

Acaso la tranquilidad que existe actualmente pueda prolongarse hasta tanto que esas Asambleas consigan formar un Parla-

mento central, una Duma, como en Rusia, hasta que los trabajos de Panamá estén terminados y mientras que Europa y los Estados Unidos conserven la esperanza de una penetración pacífica en China por medio de la construcción de ferrocarriles y de los empréstitos realizados por el Gobierno de Pekin.

Algo difícil será establecer el parlamentarismo en China, aunque hay el precedente del Japón. En efecto, las grandes monarquías asiáticas han estado siempre cimentadas sobre un dogma, no solamente opuesto á la soberanía popular, sino también á toda idea de principio de autoridad que no emane del Monarca.

Si, por un buen azar, China encuentra hombres de Estado capaces de mantener intacto el dogma fundamental del Soberano, dándole como punto de apoyo una asamblea como la Duma rusa, el mundo asistirá á la constitución de un poder con una fuerza extraordinaria.

## TOROS Y TOREROS

#### GALLITO HERIDO

El espada Rafael Gómez resultó herido en la corrida de ayer.

Cuando fué volteado por el primer toro, la gente creyó que sólo había llevado el correspondiente golpazo; pero Rafael se dio cuenta de que estaba herido y siguió toreando sin hacer caso.

Cuando ingresó más tarde en la enfermería se le apreció una herida de cinco centímetros de extensión en la parte interna y superior del muslo izquierdo.

El pronóstico es reservado.

Gallito, por la noche, fué curado nuevamente por el doctor Mascarell, que halló en buen estado la herida. Sin embargo, el muchacho tuvo algo de fiebre.

La herida tardará pocos días en curarse, y es seguro que antes de quince días esté en disposición de volver á torear.

A su casa han acudido muchos amigos y han llegado varios telegramas desde distintos puntos de España.

#### OTRAS COSAS

Lo primero que debo hacer es consignar la honda y grande satisfacción que experimento al ver lo derecho que marcha Manolete hacia los primeros puestos de la torería.

Con saber y arte le hemos visto en estas pasadas corridas, y ya es de creer que no baje, sino que vaya hacia arriba; pero sin que trate de echar agua al vino, permítame el joven torero que le diga que otro torero serio ¡no!

Hay que bullir más, que reirse, que alegrarse y que torear con la cara.

Yo no estoy por esos toreros que frente al toro parece que están resolviendo un problema matemático: «x es á toro, como x á pase natural, más 50 de bravura y 15 de resultado. Total, que debo dar dos pases por lo bajo».

¡Eso no, joven Manolete! Si á esto de los toros se llama fiesta, hay que atenerse á ello.

Manolete es un buen banderillero; ¿por qué no coge los palos? Domina todas las suertes de la capa; ¿por qué no las exhibe? En suma: que deje la seriedad esa, que se alegre, que salte, brinque, corra, hable y se ría, y con lo archisuperiormente que está con los toros, se ha metido al público en el bolsillo. Tal es mi humilde y desinteresada opinión.

—El día del Corpus se celebrará en Toledo una corrida de toros de Veragua, actuando Machaquito y Mazzantinito.

¡Madridíños, nuestro porvenir está en Toledo ese día!

—El espada mejicano Vicente Segura ha marchado á París. Después embarcará con rumbo á Méjico, llevado por asuntos particulares. Ya no regresará en esta temporada.

—La Asociación Benéfica de Toreros ha pagado, durante el mes de abril último, los siguientes auxilios:

—A Andrés del Campo (Dominguín), 120 pesetas; á Vicente Martín (Fidelista), 105, y á Gervasio Rupérez (Trescalés), 240.

Ha entregado, á cuenta de lo que pueda corresponderles cuando sean dados de alta, las siguientes cantidades:

A Juan Jiménez (Chato), 450 pesetas; á Manuel Mareca, 450; á Julio Mura, 240, y á Antonio Mata (Copa), 150.

Total, 1.755 pesetas.

Desde su constitución lleva abonadas esta Asociación 3.900 pesetas por auxilios.

El dinero en caja en fin de abril se elevaba á 10.830 pesetas.

El número de socios es actualmente de 430.

B.

#### Escuela de Artes Industriales y de Industrias

La Gaceta publica un aviso convocando á los que en el mes de junio próximo aspiren á dar validez académica en esta Escuela á los estudios que en ella pueden aprobarse, hechos por los interesados fuera de los establecimientos oficiales.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al director y deberán presentarlas en la secretaría de la Escuela durante los días lectivos de la segunda quincena del mes de mayo, en las horas de diez á doce de la mañana.

La justificación de los estudios hechos en otros establecimientos se hará por certificaciones académicas oficiales, que los interesados solicitarán en los mismos con la anticipación necesaria.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## LA CASA DEL GRECO

### MUSEO EN TOLEDO

La Gaceta ha publicado una real orden interesantísima, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Que se admita la oferta hecha por el señor marqués de Vega Inclán de la casa del Greco, en Toledo, para servir de Museo á las obras del pintor cretense, y con objeto de que en su día constituya la base de un Museo de Arte español, donde sea conocida y estudiada nuestra gloriosa pintura desde el Greco hasta D. Vicente López.

2.º Crear un Patronato encargado de la organización y gobierno de la referida institución artística.

3.º Nombrar, para constituir este Patronato, á los Sres. D. Aureliano Beruete, como crítico de arte; D. Joaquín Sorolla Bastida, como pintor; conde de Cedillo, como académico de la Historia; D. Manuel Cossío, como autor de un estudio magistral acerca del Greco; D. José Ramón Mélida, como académico de la de San Fernando, y D. José Villegas, como director del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

4.º Encargar á D. Eladio Laredo y Carranza, constructor del citado Museo, de realizar en lo sucesivo las obras de conservación y ampliación del edificio.

5.º Consignar en los presupuestos del Estado la cantidad que el Gobierno estime necesaria para el sostenimiento del personal subalterno de aquél, que deberá siempre nombrarse á propuesta del Patronato, y gastos de instalación y entretenimiento.

6.º Proceder al otorgamiento de la correspondiente escritura de cesión del Museo mencionado, autorizando al señor subsecretario de este ministerio para que le represente en el acto de dicho otorgamiento.

7.º y último. Dar gracias al señor marqués de Vega Inclán por su desprendimiento y patriótica iniciativa, sin perjuicio de concederle la recompensa honorífica que la superioridad acuerde para premiar los servicios que á la cultura y al arte patrio ha prestado espontáneamente el generoso donante.»

## LA MISIÓN Á LA ARGENTINA

#### (RADIOGRAMAS OFICIALES)

El embajador de España al ministro de Estado:

A bordo «Alfonso XII», 4 mayo, medio día. Estamos altura Mogador, sin novedad; tiempo hermoso; sin noticias España. Agradeceremos nos las remitan diariamente por Gibraltar.

Caballero.

A este radiograma ha contestado inmediatamente el señor ministro de Estado saludando á S. A. la Infanta Isabel y dando cuenta de que ni en el Real Palacio ni en las familias de las personas que forman la Misión ocurre novedad.

En el ministerio de la Gobernación se facilitó anoche el siguiente telegrama:

MOGADOR 4, 1,15. Al ministro de la Gobernación:

Haga público todos excelente salud, encantados mar, reconocidos cariñosas atenciones Infanta.

Hagan por enviar noticias via Gibraltar-Casablanca-Mogador, pues no recibido aún nada.

Ofrezca nombre todos, respetos SS. MM. Reciba Gobierno recuerdo cariñoso. Diga familias viaje igual.

Romeo.

El señor conde de Sagasta contestó en el acto saludando afectuosamente á los expedicionarios y diciéndoles que no ocurría novedad.

## EJERCITO Y ARMADA

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Administración militar el oficial primero del Cuerpo D. Emilio Cremata.

—Idem id. del Colegio de Santiago el capitán de Caballería D. Antonio Padilla del Pino.

—Pasan á reemplazo el comandante de Artillería D. Federico López Sanjuste y el capitán de la misma Arma D. Joaquín Graus.

—En Sanidad militar ascienden este mes dos médicos mayores, dos primeros y dos segundos.

—Uno de estos días aparecerá en el «Diario Oficial» la creación de la Capitanía general de Melilla, y con este motivo se han recibido, al conocer tal noticia, telegramas de felicitación de la Cámara de Comercio y del Casino Español.

—Esta mañana ha girado una visita de inspección á la Clínica militar de urgencia el inspector de Sanidad militar de la región, señor Altayo.

Fué recibido por el director del Hospital de Madrid, Sr. Pérez Ortiz; director de la Clínica, Sr. Semprún; oficial de Administración militar Sr. Lagasca, y oficiales de Sanidad allí destinados.

El Sr. Altayo recorrió todas las dependencias sanitarias y administrativas, haciendo grandes elogios del desarrollo y organización del servicio. Para la nueva sala de operaciones, que realmente es una maravilla, tuvo frases de gran encomio.

El Sr. Altayo felicitó al personal por su incansable celo.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### CONTRA LA JOVEN TURQUÍA

#### La rebelión albanesa y la situación de Macedonia

##### Bombardeo.—Declaraciones.

CONSTANTINOPLA. Ayer hubo un violento combate cerca del pueblo de Nikovitché. Los albaneses defendieron éste con encarnizamiento y sólo cedieron ante la artillería. El valí de Kossovo ha enviado un telegrama al Gobierno, diciendo que, después de los últimos combates, la situación en el vilayeto ha mejorado mucho.

En la Cámara de Diputados, el gran visir ha pronunciado un largo discurso, en que ha explicado la verdadera situación de Albania.

Ha dicho que el Gobierno está decidido a restablecer el orden por los medios legales, y que así que lo consiga implantará reformas.

«Pero—terminó—no consentiremos vayan a Albania Misiones parlamentarias, mientras la tranquilidad no se restablezca».

##### Calma?

VIENA. Según noticias llegadas aquí de Albania, la calma está casi restablecida en las regiones de Ipek, Pritzend y Mitrovitza. Sin embargo, continúan los combates en Djakova y Moravabala.

Los rebeldes de Kossovo, no pudiendo resistir por sí solos a las tropas turcas, han entablado negociaciones con los arnautas de Malissia para que éstos se les unan.

Esto demuestra que la batalla de Katchanik, aunque desastrosa para ellos, no les ha arrebatado toda esperanza.

Los turcos, que les conocen bien, no creen se dispersen renunciando a la lucha, y continúan adoptando medidas rigurosas.

Aquí se cree que se está al comienzo de una campaña larga y cruel.

##### Noticias de Uskub.

VIENA. Una carta llegada de Uskub da curiosos detalles sobre lo ocurrido en Katchanik.

Según ella, la batalla duró varios días. Gracias a un movimiento envolvente, los turcos lograron que los albaneses abandonaran sus posiciones.

Dorghud pachá entró en los desfiladeros de Katchanik y Osman pachá en los de Eleshah.

Sólo encontraron unos cincuenta albaneses con Edris Sefer, el que dirigiera la batalla. Esta retaguardia disparó algunos tiros y huyó a las montañas.

El grueso de las fuerzas albanesas se había retirado ya.

El caballo de Dorghud pachá fue muerto de un tiro en medio del desfiladero.

Los albaneses que defendían Katchanik y Eleshah desmayaron en su resistencia cuando supieron que eran acometidos por la espalda y que numerosas columnas volantes turcas recorrían el país pegándole fuego a las aldeas.

No obstante los esfuerzos de Edris Sefer, todos se desbandaron para correr a sus hogares y salvar de la muerte a sus mujeres e hijos.

##### Impresiones en Londres.

LONDRES. Los corresponsales enviados por los periódicos ingleses al teatro de la guerra de Albania telegrafián diciendo que la victoria de Katchanik ha tenido una gran importancia, porque ha permitido a Dorghud pachá restablecer sus comunicaciones con Uskub y aprovisionarse para algunas semanas.

Además, las consecuencias de la batalla serán la desmoralización de los rebeldes y su sumisión, porque los desfiladeros de Katchanik eran las Termópilas de la libertad albanesa.

Sin embargo, creen que si Dorghud pachá no se aprovecha de su victoria y no penetra en el centro de la Albania, llegando hasta Luma, donde los rebeldes tienen su principal núcleo, el incendio, apagado ahora, comenzará nuevamente dentro de poco.

Afirman también los corresponsales británicos que en los centros oficiales turcos hay bastante inquietud, a causa del espíritu de indisciplina que reina en el Ejército de operaciones.

En varios Cuerpos, delegaciones de soldados han visitado a los jefes y les han dicho: «Nosotros marcharemos sin vacilación alguna contra los albaneses rebeldes; permaneceremos en las guarniciones que se nos designe en Albania y contribuiremos al mantenimiento del orden y de las leyes constitucionales».

Pero nos negaremos a proceder al desarme de las poblaciones, porque consideramos que en Turquía todos los hombres tienen derecho a poseer y usar armas, mientras los Tribunales no funcionan regularmente y la autoridad no sea lo bastante fuerte para proteger a las mujeres, a los niños y a las propiedades.

Hay todavía bandas de ladrones, y si atacan las aldeas estando desarmados sus vecinos, éstos sufrirán todo género de ultrajes.

Además, si se desarma ahora a los albaneses y lo consentimos, el Gobierno querrá hacer lo propio con las poblaciones macedonias.

El Ejército no puede prestarse a eso, por el momento al menos.

Los jefes dieron cuenta a Dorghud pachá de lo que ocurría, y éste, para precipitar los acontecimientos, remediando de paso las fallas estratégicas que ha cometido, libró la bat-

talla de Katchanik y llevó la desolación a los pueblos y aldeas de los rebeldes.

Aumenta el disgusto en toda Turquía porque la campaña de Albania es muy impopular y el llamamiento de las reservas ha producido un efecto deplorable.

En Macedonia aumentan las partidas. Pululan los rebeldes en los alrededores del lago de Zenidje-Vardar y ha habido escaramuzas en Cernalika y en Podaliché.

Los búlgaros se agitan, y es muy probable que se lancen al campo.

Si hubiera una sublevación en Macedonia y los chispazos del Yemen no fueran apagados a tiempo, los rebeldes de Albania tendrían grandes probabilidades de conservar su autonomía.

##### Las pérdidas turcas.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha facilitado datos referentes a las operaciones efectuadas por las tropas en Albania.

Según los datos oficiales, en los encuentros habidos los días 9, 10 y 15 del corriente (calendario ruso), tuvieron las tropas imperiales un oficial y once soldados heridos y tres soldados muertos.

Las bajas de los insurrectos fueron 253, contándose entre ellas dos significados jefes de partidas.

En el último combate de Katchanik los batallones turcos tuvieron tres oficiales y 24 soldados muertos y cinco oficiales y 89 soldados heridos.

En cuanto a las bajas de los albaneses rebeldes, pasan de 500, contándose entre los muertos el famoso Idris-Sefa, uno de los más activos jefes del movimiento insurreccional.

Entre las lámparas de filamento metálico quizá compita alguna marca en precios con la «OSRAM», pero ninguna en calidad.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

##### COLONIA FELIZ

#### El poeta y los millonarios

PARIS. Un sencillo telegrama da cuenta de una fiesta que ha celebrado la colonia francesa de Pigüé, en la República Argentina, para festejar a un poeta y para conmemorar una fecha inolvidable.

Hace, en efecto, veinticinco años que los cuarenta individuos de que se compone la colonia francesa de Pigüé llegaron a la República Argentina, y todos ellos se han hecho millonarios.

Un ingeniero francés, M. Cabanette, compró a muy bajo precio grandes terrenos en la parte meridional de la provincia de Buenos Aires, y, hombre amante de sus conciudadanos, quiso que los colonos de su tierra fueran franceses, como él.

M. Cabanette regresó a Francia y se dirigió al Aveyron, de donde él era oriundo, buscando allí cuarenta hombres fuertes que quisieran acompañarle a la Argentina y encargarse de hacer producir sus tierras.

Difícilísimo de realizar fué su intento. Anunciaba todas las ventajas posibles, no cesaba de dar conferencias acerca de las excelencias de sus terrenos y del porvenir que la provincia de Buenos Aires ofrecía a los agricultores. Y estas conferencias eran inútiles; nadie se daba por convencido, y nadie quería ir.

La elocuencia y tenacidad de M. Cabanette vencieron, al fin, la resistencia de sus paisanos, y cuarenta braceros de Aveyron, con sus familias respectivas, embarcaron para América y hallaron trabajo en las tierras que acababa de adquirir el ingeniero.

¡Y cómo trabajaron! El ejercicio ha servido para sostenerlos en buena salud. Después de veinticinco años, todos viven y están magníficos. El esfuerzo incesante ha servido para enriquecerles, y, como queda dicho, los cuarenta se han hecho millonarios.

Entre ellos hay un poeta, M. Issaly, y esos hombres, todos gente práctica, han querido rendir un público homenaje al triunfo de la fantasía.

M. Issaly ha cantado en ardorosas versos la prosperidad de Pigüé y las excelencias del trabajo, y los millonarios han obsequiado a su poeta con una fiesta tan suntuosa, que ni los ricos yanquis la superarían en rumbo y esplendor.

#### El teatro en el extranjero

HABANA. En el teatro Albu se siguen representando las siguientes obras:

*El encanto de un vals, La niña mimada, Marina y Los ochavos.*

En el Nacional se hacen *Si las mujeres mandasen, Los héroes del Rif, Ese es mi hermano, Los perros de presa, Los ochavos, Juegos malabares, Venus Salón y Las bribonas.*

En este teatro siguen cosechando muchos aplausos las conocidas primeras tipes *Enriqueta Fabregat, Pura Martínez y Elena Queró*

MONTEVIDEO. En el teatro Cíbils se han representado, por la compañía Gómez-Rossell, *La Princesa del dólar, La gatita blanca, La luna y La pena negra.*

—En el Politeama se han estrenado *Los perros de presa, El astrufo de las mujeres, La vida alegre y Abancos y panderetas.*

Carmen Sobejano está haciendo una brillante campaña en este teatro, donde es ovacionada en cuantas obras toma parte.

#### Tribunales

##### La vaca perdida.

VIENA. Una correspondencia de Buckarest da cuenta de una curiosa sentencia que han dictado los Tribunales de aquella capital.

En virtud de ese fallo, un aldeano de Predeal, pequeña población situada cerca de la frontera de Hungría, ha recobrado la propiedad de una vaca, que se le había escapado hace cerca de un año y que ya había llegado a considerarse perdida para siempre.

A principios del mes pasado, estaba el hombre en una estación del ferrocarril viendo cargar un vagón de ganado, cuando de pronto, en uno de los animales que iban a ser encerrados en el tren, reconoció a su vaca, tan llorada.

Inmediatamente requirió al que ahora se decía dueño de ella a que se la entregara y, ante una rotunda negativa del interesado, acudió a los Tribunales de justicia para que resolvieran el asunto.

Y el Tribunal civil de la capital de Rumania ha sentenciado que la vaca fuera restituida con carácter interino al reclamante y, en el caso de que el animal reconociera su antiguo establo y entrara en él, se quedara otra vez definitivamente allí.

Así ha sucedido, en efecto. En cuanto se ha visto en el campo cercano a Predeal, la vaca se ha dirigido al establo con la más asombrosa seguridad.

A pesar del año transcurrido, se acordaba perfectamente.

##### El testamento y el escapulario.

PARIS. Hace poco más de dos meses falleció en Beziers una solterona llamada la señorita Vernet, muy conocida por sus rarezas y a la cual se calculaba una fortuna de más de 150.000 francos.

Algunos amigos se encargaron del entierro y en los primeros momentos no comparció ningún pariente.

¿A quién pasaría la fortuna de la señorita Vernet? El Juzgado registró minuciosamente todos los muebles y papeles con la esperanza de encontrar alguna disposición testamentaria de la finada.

Todas las pesquisas fueron inútiles y no pareció rastro de testamento por ninguna parte.

Sin embargo, varios parientes se han presentado ya reclamando la herencia, y uno de ellos asegura constarle que existe un testamento a su favor.

En vista de lo cual, y haciendo memoria, las dos amigas que vistieron el cadáver de la solterona, han recordado que la Srta. Vernet llevaba un sobre cosido al escapulario y que, sin duda, el documento en cuestión ha sido enterrado con el cadáver.

No han necesitado más los parientes de la solterona para acudir al Juzgado pidiendo que se compruebe la veracidad o falsedad de tan extraña referencia.

El Juzgado ha acordado estimar la petición y, en su consecuencia, ha ordenado que se proceda a la exhumación del cadáver de la Srta. Vernet.

El acto no se ha efectuado aún, y la curiosidad pública por saber si, en efecto, el testamento está cosido al escapulario es grandísima.

El asunto es el tema preferente de todas las conversaciones entre los habitantes de Beziers desde hace varios días.

##### El asesino de Elisa Vandamme.

PARIS. El ex presidiario Ferdinand, a quien detuvo anoche la Policía como presunto autor del asesinato de Elisa Vandamme, ha confesado el crimen, si bien afirmando que no fué él quien la mató, sino que ella murió de repente durante la noche, y que, para deshacerse con más facilidad de tan comprometedor cadáver, por cuya causa temía volver a presidio, se decidió a cortarlo en pedazos.

##### UN INVENTO

#### El teléfono y la medicina

PARIS. Un médico notable, el doctor Sydney Brown, asegura haber inventado un aparato maravilloso, que está llamado a producir una verdadera revolución en el ejercicio profesional de la medicina.

Mediante la combinación de un estetoscopio eléctrico con el teléfono, el doctor Sydney Brown se compromete a auscultar a los enfermos a grandes distancias.

Según parece, esto no es vana palabrería, y los ensayos practicados hasta la fecha han dado ya resultados magníficos.

Desde la isla de Wight, un médico amigo del doctor Sydney Brown ha conseguido apreciar perfectamente los latidos del corazón de una enferma que se hallaba en su lecho en uno de los hospitales de Londres.

El ingenioso aparato permite oír perfectamente los más leves sonidos del corazón, del pulmón, de los bronquios.

De esta suerte, aunque nuestro médico esté ausente de la localidad, podremos consultarle desde nuestra misma casa.

En los casos de consulta, la rapidez será extraordinaria, pues bastará que el médico de cabecera llame por teléfono a los doctores con quienes desea consultar, y los consultados darán por teléfono su parecer.

En los Circuitos profesionales, el doctor Sydney Brown es el hombre del día.

Ni el propio doctor Doyen, con haber armado últimamente tanto ruido, ha dado tanto que hablar a los médicos como el inventor de la consulta por teléfono.

Los testimonios a que apela Sydney Brown

son tenidos por absolutamente veraces, y el caso, ya referido, del médico de la isla de Wight parece completamente confirmado.

El inventor trabaja actualmente en buscar otras aplicaciones de su aparato, que redundarán en beneficio de los sordos.

#### MISCELANEA

##### El conflicto de Dunkerque.

DUNKERQUE. Los obreros de las fábricas de hilados han acordado reanudar el trabajo.

Ha terminado, por lo tanto, la huelga general.

##### Catástrofe minera.

NEUVA YORK. En la población de Paños, del Estado de Alabama, ha ocurrido una explosión de grisú en una mina de carbón, que ha causado la muerte de 150 mineros.

##### DRAMATURGIA ESPAÑOLA

#### «Electra», en Nueva York

En *Las Novedades*, de Nueva York, y con la firma de Francisco Carrión, hallamos la siguiente reseña del estreno de *Electra*, de Pérez Galdós, en la gran ciudad yanqui.

«Ante numeroso y escogido auditorio se puso en escena el sábado 16 de los corrientes en Carnegie Liceum el famoso drama de Pérez Galdós *Electra*».

Esa representación es la primera de la serie que sus organizadores, los inteligentes miembros de la Sociedad Thalia, se proponen llevar a cabo en esta ciudad, para solaz de los aficionados a la dramaturgia española, tan rica en joyas de inestimable valla.

El teatro presentaba hermosísimo aspecto, pues allí se había dado cita lo más selecto de las colonias españolas é hispanoamericanas para saborear las múltiples bellezas de una de las mejores producciones de Pérez Galdós y para tributar su aplauso a los actores que habían de tomar parte en la representación, que en verdad estuvo a gran altura.

La *Electra* de la señora Fernández de Freire mereció los entusiastas aplausos del auditorio, por la naturalidad con que la distinguida actriz desempeña el difícil papel en que tantas otras se han estrellado.

El Sr. Arturo Valls, en su papel de Máximo, rayó a gran altura, y verdaderamente tuvo momentos en que se nos reveló un actor de muchísimo mérito. Tanto él, como la señora Fernández de Freire demostraron durante toda la noche que dominan los difíciles papeles que les estaban encomendados, y principalmente en las situaciones trágicas de la obra se captaron ovaciones del público, que a ratos creía estar presenciando la labor artística de consumados actores, de profesionales de fama reconocida.

Hemos de hacer mención del Sr. Antonio Fernández, quien en el papel de Pantoja realizó el odioso tipo que se propusiera crear el gran Pérez Galdós.

El Pantoja del Sr. Fernández ya lo quisieran «para los días de fiesta» muchas compañías dramáticas que andan por esos mundos. No creemos que haya quien mejore la labor de este artista.

El Marqués de Ronda, hecho por el señor José Fernández, estuvo a la altura de los demás caracteres de la obra, y otro tanto debemos decir de la Srta. Amparo Betancourt.

Estuvo muy en caja el Sr. Ricardo Freire en su papel de D. Urbano. No menos lo estuvo la Patros, hecha por la Sra. Pardo, y trataremos de condensar nuestra opinión así: de que la fortuna sonrió a los artistas han sido buena prueba los aplausos que oyeron en las distintas situaciones de su labor artística.

La Sra. Freire desempeñó airoosamente el papel de *Electra*, denotando sus habilidades más completas en el cuarto acto, cuando se la llevan al convento, y en el último, cuando sor Dorotea, que estaba a cargo de la señora Pardo, le proporciona la salida de aquél para que respire aire libre y para que se una con Máximo.

La Srta. Betancourt personificó la sombra de Eleuteria con mucha expresión y dominio escénico. Declamó en el último acto con poderoso acento dramático.

El terrible y apasionado Pantoja tuvo un buen intérprete, con arte y sentimientos exquisitos.

El Sr. Ricardo Freire realizó el papel de Urbano, que exige un actor de variados recursos, y lo encontró esa noche en el Sr. Freire.

Muy celebrados fueron los que tenían a su cargo los papeles de criados, Sres. Rafael Garcés y José Pardo.

Los héroes de la función fueron la señora Adela Fernández de Freire y los Sres. Arturo Valls, Antonio Fernández y José Fernández, a quienes corresponden en buena justicia los plácemes más entusiastas y sinceros del cronista.

El Sr. Betancourt acreditó en el comprometido papel de Cuesta, que aunque tiene poca voz posee aptitudes para el drama, capaz de llegar a la emoción más intensa y de transmitirla a los espectadores.

Muchas felicitaciones han recibido la señora D. Freire y el Sr. Arturo Valls, iniciadores de la fiesta, para proporcionar ratos agradables y de unión a la culta colonia hispanoamericana, la cual supo corresponder como era de esperar.

Y ya que hablamos de la concurrencia, vayan algunos nombres de las distinguidas damas que lucían trajes elegantísimos:

Empezaré por las señoras María Rodríguez

de Rodríguez, María de Sarlabous, Encarnación Cecilia de Tobar, Elvira G. de Gestera, y los Sres. D. Tomás Planes y señora, William y señora, John Hein y señora, señores de Vélez, señores de Miranda, D. José Díaz, señor Hermida y Palos y otros muchos bien conocidos en la colonia hispanoamericana.

En un palco se encontraban el cónsul de España, D. Emilio de Perera, y el vicecónsul, D. Teodomiro Aguilar.

Entre la concurrencia, destacábanse en un palco de la izquierda la señora Batlle y las señoritas Núñez y María Villa.

También debemos mencionar a la agraciada señorita Belle Gordon, hija amantísima del Sr. Arturo Valls, quien estaba acompañada de su señora madre.

En un palco se encontraba el amigo Mesa, representando al Sr. Tomás Nicolau, quien está en tratos para traer a Nueva York al eminente actor Paco Fuentes para una serie de funciones.

A la salida del teatro no se hablaba de otra cosa más que de los artistas, celebrándonos por lo bien que estuvieron en sus papeles. La orquesta, dirigida por el maestro Petit, se hizo aplaudir por las piezas ejecutadas durante los intermedios.

Muy cerca de la una abandonábamos el Carnegie Lyceum, después de haber pasado en él horas agradabilísimas.

Dentro de poco veremos en la escena, y por los mismos actores, el famoso drama *Juan José*.

El eminente tenor D. Florencio Constantino se hallaba en uno de los palcos, acompañado por sus dos hijos, unos jóvenes muy simpáticos.

En nombre de los artistas, y del Sr. Freire particularmente, enviamos expresivas gracias al Sr. Franch y a su bondadosa y elegante señora por el interés que tomaron en que luciera lo más posible la fiesta teatral.»

#### Nuestros servicios de viajes

##### VIAJES A PARÍS

La primavera señala para la gran ciudad de París el comienzo de la temporada de fiestas y esplendores, que no termina hasta los últimos días de junio.

Durante ella, las fiestas se suceden y pululan por el bulevar los extranjeros ricos y elegantes llegados a miles de todas las partes del mundo, con objeto de conocer la gran metrópoli francesa y gozar de los placeres con que les brinda seductora.

Para facilitar el viaje a París, la estancia en esta capital y su visita detallada, hemos montado un servicio especial en beneficio de nuestros lectores, servicio que les asegurará la excursión en las más ventajosas condiciones posibles de confort y de precio.

No organizamos viajes por grupos, sino particulares, con duración facultativa dentro del plazo de un mes.

Los que lo deseen podrán aprovechar su estancia en París haciendo un viaje a Londres y utilizando también para ello nuestros servicios especiales.

Necesitamos para dar los precios, que al escribirnos se nos indique:

- 1.º La clase del billete que se desea.
- 2.º El número de personas que haya de hacer juntas el viaje.
- 3.º La época elegida.
- 4.º El tiempo disponible.
- 5.º La categoría del hotel, con arreglo a las indicaciones que siguen: (A., lujo; B., confortable; C., segunda clase.)

Y todos los demás datos que sean juzgados necesarios.

Estos informes deben ser pedidos al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Rogamos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

##### Avisos útiles.

##### A. de COLONIA DE S. de ORIVE, semifina

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese a 2,50 pts. botella de litro, sin derechos. La casa extra, notablemente mejorada, véndese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9, o Bilbao, S. de Orive.

#### MALA REAL INGLESA Vapor «Aragón»

Salto de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el

##### DIA 15 DE MAYO

Para más informes, dirigirse a la OFICINA DE LA COMPAÑÍA EN MADRID

##### ARENAL, 16

Agentes en Vigo... D. Estanislao Durán. Lisboa... Sres. James Rawes & C.º

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

Por la Gran Vía líquido, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez. C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Cádiz. de Jesús.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
Han contraído matrimonio:  
En Sevilla, D. Román Fernández Martínez con la Srta. María Rosa Comas.  
En Alcoy, D. Enrique Oltra Codoner con la Srta. Consuelo Moltó.  
En breve contraerá matrimonio:  
En Bilbao, D. José Arrizabalaga con la Srta. Basilia de Azula.

**NECROLOGIA**  
Han fallecido:  
En Bilbao, el niño Juan de Ercoreca.  
En Soría, D. Silverio Martínez de Azagra, doña Vicenta Ortega Rodríguez, la señorita Mercedes de Lamadrid y D. León Delgado.  
En Coruña, el niño Manuel Cobas.

**VIAJES**  
Han llegado:  
A Bilbao, D. Tomás Mendirichaga con su hija María y D. Ramón París.  
A Vitoria, doña Juana Irurzun con sus hijos Luciano y Feliciano.  
A Oviedo, D. Mariano Martín García.  
A Ferrol, doña Soledad Boado y D. Francisco Senra.  
Han salido:  
De Bilbao para Madrid, D. Joaquín Arisqueta, D. Luis Landecho y D. Rafael Alcolea.

**NACIMIENTOS**  
Han dado a luz:  
En Bilbao, doña Avelina Arbide de Violete, un niño.  
En Ferrol, la esposa de D. Miguel Fontenla, un niño.

## LA EXPOSICION DE VALENCIA ALÁ ES GRANDE

El expreso de Barcelona trajo el domingo por la tarde a los ocho kades rifeños que por cuenta del Centro Hispano Marroquí están visitando las principales poblaciones de España.

Son los que pelearon al lado de nuestros soldados en la última guerra del Rif, sirviendo lealmente a España y derramando su sangre por la causa de la civilización.

Fueron a Madrid para conocer al Rey, de cuyas bondades se hacen lenguas; estuvieron después en Barcelona, cuyo progreso industrial y fabril les ha maravillado; vinieron a Valencia por veinticuatro horas, ya están tres días y dicen ingenuamente que de aquí no se marcharán.

Este cielo azul como el zafiro; este clima templado; este ambiente de perfumes; estos jardines poéticos y estas mujeres, compendio de todas las bellezas que natura prodiga vertió en este país privilegiado, le hace pensar en el Paraíso ofrecido por el Profeta y creer que si no es Valencia, le va muy cerca.

Agradecidos se muestran a las atenciones de las autoridades; satisfechos y contentos han visitado edificios públicos, teatros y monumentos; con gusto han aceptado banquetes y refrescos; pero, ante y sobre todo, lo que ellos prefieren es la Exposición, de la que no saldrán.

Aquellos parterres hermosamente poéticos, exuberantes de flores variadísimas y exornados con fuentes y surtidores artísticos; aquellos palacios de arquitectura esbelta y hermosa; aquellas instalaciones notables, donde se pueden admirar todos los adelantos de la industria en los diversos órdenes de la actividad humana, les encanta y les subyuga.

Y, sobre todo esto, los festejos en su honor celebrados en la Exposición han sido tan de su agrado, que se les vela gozar complacidos y satisfechos ante los bailes populares ejecutados por parejas vestidas a la valenciana y ensimismarse con la música tradicional de la dulzaina y tamboril, citara y trompa, instrumentos genuinamente morunos, cuyas cadencias tienen un aire musulmán innegable.

Y fueron de su gusto los fuegos artificiales, y entre ellos las carcasas y las tracas, con sus ruidosos estampidos, sus lluvias de fuego de colores, sus relámpagos de luz intensa y todos sus variadísimos y vistosos cambios.

Aquel espectáculo exótico, con su cortejo de truenos, su espesa humareda y su penetrante olor a pólvora fue para ellos un sueño, y al creer despertar de él halláronse en el Gran Casino con su amplio salón de baile rebosante de mujeres hermosas, frescas y lozanas, de tez pálida y nacarada, ojos brillantes, bocas celestiales, en las que cabalga la sonrisa como complemento de todos sus atractivos, y entonces, por propia confesión, dicen que se creyeron transportados al quinto cielo y tuvieron que hacer grandes esfuerzos para no caer de hinojos ante tanta y tanta huri y exclamar con todo el fervor de su alma creyente:

¡Alá es grande! Bendito sea!

MUNDANO

## CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

AVILA. (Jueves, noche.) Con asistencia de más de 3.000 personas se ha celebrado en el inmenso patio del seminario de esta ciudad el anunciado mitin contra las escuelas laicas.

Ha presidido el dean, D. Isidro Castelo, en representación del obispo.

El presbítero D. Mariano Guerra ha leído más de 4.000 adhesiones, entre las que figuraban las de todos los periódicos católicos, y un telegrama del partido de Cabrerros con más de 300 firmas.

Ha leído también un telegrama del Papa, dando su bendición a los reunidos.  
Seguidamente han pronunciado discursos D. Fernando Cid, D. Luis Crespo, D. Emilio Hernández de la Torre, D. Eugenio Descalzo, D. José Hernández Henestrosa y don Santiago Cavengut, haciendo el resumen el presidente.

## En vísperas de elecciones

**La Liga.—Constitución de Mesas.**

BARCELONA. (Jueves, noche.) A causa de los ataques que en los mitines electorales han dirigido a los regionalistas los representantes de otros partidos políticos, la Liga regionalista ha acordado celebrar mañana un mitin monstro para responder a dichas inculpaciones.

Hablarán el Sr. Cambó y otros significados regionalistas.  
—Se han constituido 203 Mesas electorales. Sólo restan por constituir 85.

**Dos mitines en Alcoy.**  
ALCOY. (Jueves, noche.) Se han celebrado dos mitines, uno católico y otro republicano, estando los dos muy concurridos.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos los candidatos Sres. Oller y Potella, que atacaron al caciquismo con dureza extraordinaria.  
El orden fué completo.

**Lucha que se complica.**  
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La candidatura de coalición católica, que formaban D. José María García Belenguier y D. Severino Aznar, se ha separado en absoluto, por la división surgida entre las entidades que la formaron: la Acción Social católica y el Círculo tradicionalista.

Reina con tal motivo gran marejada. Los conservadores de la Acción Social han retirado su apoyo a D. Severino Aznar, acordando votar a los Sres. Castellano y García Belenguier.

Ha circulado el rumor de que se retiraba de la lucha el Sr. Aznar, pero éste lo ha desmentido.

Han quedado constituidas las Mesas electorales, con sólo ligeras reclamaciones.

**En Badajoz.**  
BADAJOZ. (Jueves, noche.) Los candidatos demócratas por la circunscripción señores Lobo y Raventos han llegado en automóvil, después de recorrer los principales pueblos del distrito, donde fueron recibidos con entusiasmo.

**Monforte y Chantada.**  
LUGO. (Jueves, noche.) Es objeto de muchos comentarios el desarrollo de la lucha electoral en el distrito de Monforte, aunque es indiscutible el triunfo de D. Guillermo Osma.

La opinión imparcial censura el hecho de que sea combatido quien nunca se mezcló en las luchas caciquiles, a pesar de disponer de una influencia incontrastable.

Para Chantada ha salido el candidato de oposición, D. Javier García Leaniz, cuyo triunfo se cree asegurado.

**Candidato conservador.**  
LUGO. (Jueves, noche.) El Sr. García de Leaniz, candidato conservador por Chantada, sale para el distrito, acompañado de algunos amigos políticos.

**En Valencia.**  
VALENCIA. (Jueves, noche.) Han quedado constituidas las Mesas electorales, la mayoría accidentalmente, por serlo con presidentes, adjuntos y suplentes, de los cuales algunos no saben leer ni escribir.

**En Coruña.**  
CORUÑA. (Jueves, noche.) Es esperado mañana aquí el subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latorre, que regresará el sábado a Madrid.

Su viaje tiene un doble carácter: familiar y electoral.

La lucha empeñada en todos los distritos se mantiene pujante, sobre todo en Arzúa, entre D. Eduardo Gasset y el conservador Sr. Sanjurjo; en Ordenes, entre el Sr. Lombardero y el liberal Prieto Mora; en Noya, entre D. Rafael Gasset y D. Alejandro Cadarso, exgobernador conservador; en Puenteume, entre el Sr. Lombardero y el regionalista Sr. Sanz, éste muy esperanzado, y en Corcubión, entre el conservador Sr. Moral y el liberal Sr. Conde y Luque, además del independiente D. Plácido Castro.

Respecto de la circunscripción, háblase mucho de Fernández Latorre y Romero Donallo, liberales, y del marqués de Figueroa, conservador.

A última hora, además de presentarse don Enrique Fernández Herce, antiguo moretista, retirado de la política hace años, se habla también de la presentación de un personaje liberal aun no citado.

El gobernador civil, Sr. Alvarado, ha enfermado repentinamente, y ha entregado el despacho ordinario y el de los asuntos electorales al secretario del Gobierno.

Ha circulado en Coruña el rumor referente a la posibilidad de que por virtud de una imposición oficial sea un hecho la retirada del Sr. Fernández Latorre.

El rumor ha producido entre los elementos monárquicos muy mal efecto, como que el Sr. Fernández Latorre es el único candidato positivamente querido y verdaderamente popular.

Aunque por disciplina accedieran sus amigos políticos—caso de que el rumor se confirme—, es seguro que, aunque contrariase al interesado, le votarían millares de electores.

**Retirada de un candidato.**  
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se

ha confirmado la noticia de la retirada del candidato demócrata por el distrito de Vergara D. Ibo Bosch, dejando sin oposición al derechista D. Gabriel Ibarra.

**En Huelva.**  
HUELVA. (Viernes, madrugada.) Se ha celebrado un mitin de propaganda electoral, organizado por los Sres. Dicenta y Limón.

Han asistido más curiosos que partidarios de la alianza.

Circulan rumores referentes a un pacto sobre bases sospechosas.

Los republicanos sinceros protestan de la coalición formada por Dicenta, socialista, y Limón, arrendatario de los Consumos.

**Bueno y Moreno.**  
HUELVA. (Jueves, noche.) Los candidatos demócratas Sres. Bueno y Moreno han recorrido los pueblos del condado de Niebla, La Palma, Villalba, Bollulos, Escacena, Manzanilla, Paterna é Hinojos.

En todos ellos han sido recibidos con grandes muestras de entusiasmo.

Celebráronse mitines a los que asistió público muy numeroso.

Don Manuel Bueno pronunció elocuentísimos discursos, definiendo el programa político del Sr. Canalejas.

El Sr. Moreno habló extensamente de intereses locales.

Las elecciones despiertan gran interés en el distrito, y se considera seguro el triunfo de la candidatura ministerial.

**En Tenerife.**  
TENERIFE. (Jueves, noche.) Se reciben noticias diciendo que en los pueblos cunde la alarma a consecuencia de los procedimientos que ha puesto en práctica el grupo revolucionario Unión patriótica para sacar su candidatura en las próximas elecciones.

En dicha candidatura figuran juntos los nombres del Sr. Domínguez Alfonso y del Sr. Sol y Ortega.

Los agentes de la Unión, que en esta capital apedrearon hace tiempo varias casas, dicen que emplearán el mismo procedimiento contra quienes no voten lo que se les mande.

También amenazan con perseguir a las personas y dañarlas en sus intereses, afirmando que, tan pronto como pasen las elecciones, tendrán todo el poder necesario para no dejar vivir en Tenerife a quienes no reconozcan la soberanía del titulado *Katipunan*.

Los republicanos del Sr. Sol y Ortega dicen que éste les ha impuesto la obligación de combatir con toda dureza a los candidatos monárquicos, pero más especialmente al candidato conservador, sea el que fuese.

Se afirma que los unionistas, por los procedimientos de terror, han asegurado algunas actas en blanco de aquellos pueblos donde, por ignorancia, creen los atemorizados vecinos que la Unión dominará pasadas las elecciones.

Son innumerables las personas que, del interior de la isla y de la Gomera y Hierro, piden al gobernador civil que ampare sus derechos y garantice la libertad del sufragio el día de las elecciones, pues de otra manera será imposible celebrarlas en algunos colegios, porque los representantes unionistas, algunos de los cuales han sido procesados varias veces, dicen públicamente que apelarán a todos los procedimientos imaginables para obtener el triunfo.

El Sr. Comenge ha ofrecido que garantizará el derecho de todos é impedirá que esos individuos atropellen a los electores.

A tal punto han llegado las cosas que, muchas personas, teniendo graves disgustos, se retraen de intervenir en la política.

El candidato demócrata D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo ha desistido de luchar, por si, retirándose él, pudiera encontrarse solución armónica.

Su actitud es muy elogiada.

La contienda está ahora entre el señor ministro de Hacienda y el Sr. Domínguez Alfonso, que se disputan uno de los lugares de la candidatura adicta, y entre los señores Sol y Ortega y Delgado Barreto, que luchan por el tercer puesto.

Esta tarde se afirmó que el Sr. Cobián se había retirado, a fin de que no apareciese mezclado en esta durísima contienda un ministro de la Corona, y que sobre esa base se había llegado a un acuerdo, por virtud del cual se prescindía del Sr. Sol y Ortega y quedaba asegurado el triunfo de los señores Benítez de Lugo, Domínguez Alfonso y Delgado Barreto.

Más tarde se aseguró que el ministro no se retiraba, y que continuaría la lucha, teniendo probabilidades de triunfo los señores Domínguez y Sol y Ortega, sin que se indicara el nombre del otro triunfante.

Los antiunionistas siguen creyendo que triunfarán Cobián, Benítez y Delgado, si el gobernador logra impedir los actos de violencia con que amenazan los unionistas, especialmente en los pueblos distantes de la capital.

A esta hora, nada concreto puede predecirse.

Lo único cierto es que jamás se ha visto aquí lucha más enconada.

**Mitin radical.**  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) El mitin celebrado en la Casa del Pueblo para la presentación de candidatos del partido radical terminó sin incidentes.

Habló el Sr. Lerroux, a pesar de que se hallaba afónico, en sustitución de Iglesias, que sigue indispuerto.

Atacó a la Solidaridad, y en especial al partido republicano único.

**Retirada.**  
Se atribuye la retirada del Sr. Torres Sampol, candidato por Torroella de Montgrí, al abandono en que le han tenido sus correligionarios los nacionalistas.

Estos no le han ayudado en la campaña electoral, por estar ocupados en el distrito de La Bisbal trabajando contra la candidatura de Cambó.

Con la retirada de Torres Sampol queda sin contrincante el ministerial Fournier.

**En Vilafranca.**  
A última hora ha decidido presentarse candidato por Vilafranca contra Zulueta, el concejal del Ayuntamiento de Barcelona D. Ricardo Soriano.

**Mitin regionalista.**  
Se asegura que el mitin regionalista que se celebrará esta noche tendrá importancia.

Cambó contestará a los cargos que se le han hecho por las izquierdas y las derechas, haciendo las revelaciones que anunció en su conferencia.

**Cálculos y probabilidades.**  
TARRAGONA. (Jueves, noche.) Ha sufrido modificación la candidatura electoral por la circunscripción. Además de los candidatos que ya telefoné, ó sean D. José Nicolau, ministerial; el marqués de Tamarit, carlista; D. Julián Nogués, D. Ramón Mayner y don Luis Masó, republicanos, se presenta el lerrouxista D. Juan Solanes Mestre.

Resulta, pues, una profunda división de las fuerzas republicanas, de la que sacará seguramente buen partido el candidato carlista Tamarit.

De modo que, a estas alturas, el calendario electoral arroja los siguientes vaticinios:

Es indiscutible el triunfo, en primer lugar, del Sr. Nicolau.

En segundo lugar, creése que triunfará el marqués de Tamarit, porque los católicos y muchos liberales votarán su candidatura, juntamente con la del ministerial Nicolau.

El tercer lugar es una incógnita, y no sería extraña la derrota de Nogués y el triunfo de Mayner.

Pronto saldremos de dudas. En los demás distritos subsiste la situación que tengo comunicada.

**Mitin republicano.**  
TORRELAGUNA. (Viernes, mañana.) Ayer tarde llegó a esta población el candidato republicano D. Hilario Palomero, dando un mitin en la plaza Constitucional.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Arias Díez, Romero Arroyo, Vega Iglesias y García Albertos, que le acompañaban.

Reinó el orden más completo.

## TOROS EN PROVINCIAS

**En Zaragoza.—Cogida de Calerito.—Un escándalo y varias cargas.**

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Habiendo el marqués de los Castellones prohibido que sus toros fuesen lidiados alternando con los de otra ganadería, la Empresa se vio obligada a modificar el cartel, organizando una novillada con dos toros de Moreno Santamaría para que los estoquease Calerito.

Este, en el primero, ha quedado bien, sufriendo una cogida sin consecuencias.

Durante la lidia del segundo, al hacer un quite, Calerito ha sido encajado.

Conducido a la enfermería, ha sido curado de un puntazo en un brazo y no ha podido continuar la lidia.

De despachar el último se ha encargado Herrero, que no ha pasado de regular.

Antes de que el bicho doblase el público se ha precipitado al redondel, invadiéndolo.

Un guardia ha detenido a uno de los invasores y el público ha protestado ruidosamente.

Al salir de la Plaza han formado los espectadores, en las cercanías del Hospicio, grupos en actitud tumultuaria.

Los guardias de Seguridad han dado un toque de atención, y tras el reparto de algunos mandobles y la libertad del detenido, los protestantes se han calmado, restableciéndose por completo la tranquilidad.

Ha seguido durante toda la tarde molestando el viento.

**En Sevilla.**  
SEVILLA. (Jueves, noche.) Los toros de Palha lidiados aquí esta tarde han resultado mansos.

Han sido fogueados dos y han debido serlo todos.

Vázquez II ha trabajado con muy buena voluntad; pero no ha podido lucirse, por las malas condiciones del ganado.

Al primero lo ha torcado bien por verónicas, y lo ha muerto de un pinchazo, estrechándose, una estocada contraria y atravesada y dos intentos de descabello.

Al cuarto se lo ha quitado de encima con una chalequera.

Mogino, deslucido en el segundo, al que ha muerto de un pinchazo, dos estocadas atravesadas, saliendo el estoque por el brazuelo, un sablazo y una estocada buena.

Al quinto le ha recetado un pinchazo y una corta delantera.

Celita debutaba hoy en esta Plaza, y no ha gustado. En sus dos toros ha estado desconfiadísimo, huyendo alguna que otra vez. Al tercero ha dado dos pinchazos y una estocada, y al sexto una estocada y un pinchazo, tomando el olivo.

**En Alcalá.**  
ALCALA DE HENARES. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la anunciada función de novillos.

Las cuadrillas han quedado bien, distinguiéndose mucho el Chico de Pardiñas, que ha sido sacado en hombros. Serenito, superior. El ganado de Arroyo, bravo, pero flococho. Entrada, regular. Ha sido arrastrado un caballo.

**En Logroño.**  
LOGROÑO. (Jueves, noche.) Punteret ha estado superiorísimo en la corrida de esta tarde.

En el primero fué ovacionado y obtuvo la oreja.

Guerrilla también estuvo trabajador. El ganado ha resultado bueno.

**En Valencia.**  
VALENCIA. (Jueves, noche.) En la Plaza de Toros, con un lleno rebosante, han debutado esta tarde las cuadrillas de niños sevillanos, capitaneadas por Limeño, sobrino de Minuto, y Gallito, tercero de la dinastía.

Han despachado seis becerros de la ganadería de Solís.

Los bichos, en general, han cumplido, demostrando bravura.

Limeño ha torcado con seriedad é inteligencia, demostrando ser un matador de grandes arrestos, con mucha valentía al ejecutar la suerte suprema.

Gallito, por no desmentir el nombre que lleva, ha estado sencillamente prodigioso con el capote y la muleta, haciendo verdaderas filigranas. Con las banderillas ha producido el delirio.

Los dos espadas han recibido ovaciones delirantes, han cortado cuantas orejas había que cortar y, finalmente, han sido sacados de la Plaza en hombros.

**En Cartagena.**  
CARTAGENA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa con ganado de Moreno Santamaría, estoqueado por Algabeno, Machaquito y Bienvenida.

El primero era mulato, lombardo y tomó cuatro varas, siendo parado regularmente.

Algabeno lo pasó de muleta con precauciones, y despachó a su enemigo de un pinchazo y una estocada.

El segundo, berrendo en negro, tomó siete varas. Los espadas se lucieron en quites, y Machaco, entre grandes aplausos, colocó tres buenos pares.

Machaquito, completamente solo, pasa de muleta magistralmente, señala un pinchazo, da una estocada entera y descabella a la primera.

Berrendo era el tercero, que tomó tres varas y mató un caballo.

Bienvenida se lució en quites y colocó tres pares de banderillas superiores.

Tras una breve y lucida faena de muleta, dejó media bien señalada y una completa, superior, siendo ovacionado por el público, que le otorgó la oreja.

El cuarto era negro calzado. Tomó seis varas, matando tres caballos.

Algabeno hizo una faena de muleta larga y pesada, por estar huido el toro, y después de señalar un pinchazo, dió un bajonazo, que hizo que la opinión del público se dividiera.

Antes de salir el quinto, el público obliga al presidente a conceder la oreja al Algabeno por su faena con el anterior, peligrosísima en el último tercio.

Negro, zaino, de preciosa lámina, era el quinto, que tomó seis varas y mató dos caballos.

Machaquito clavó tres pares de banderillas superiores.

Brindó el sol, y tras una faena breve, dió una estocada soberbia, saliendo revolcado, sin consecuencias. La ovación fué de las que hacen época. También se le dió la oreja al Machaco.

El sexto era negro, entrepelao, y mató dos caballos al tomar cinco varas.

Bienvenida clavó tres pares de banderillas, oyendo grandes aplausos.

Tras de cuatro pases soberbios, citó para recibir, sin acudir el toro; dió nueve pases, arrancando ovaciones; pinchó en hueso una vez, y terminó con una estocada buenisima, que le valió una ovación.

El matador fué sacado en hombros de la Plaza.

El público, que llenaba todas las localidades de la Plaza, salió satisfechísimo.

**En Puerto Llano.**  
PUERTOLLANO. (Jueves, noche.) Los toros de Albarrán resultaron mansos, matando ocho caballos.

Relampaguito tuvo una tarde de gran fortuna.

En los tres toros oyó otras tantas ovaciones.

A los dos primeros los mató de dos medias superiores y al tercero de un volapié magnífico.

También fué aplaudido toreando. Gaona quedó regularmente.

Pinchó muchas veces y recibió varios avisos, habiéndose abierto las puertas del corral para que salieran los mansos; pero como no los había, el toro murió en el ruedo.

Uno de los toros saltó la barrera, metiéndose en el corral y allí mató un caballo.

Relampaguito, con gran valentía, entró en el corral y con el capote le volvió a la plaza.

El banderillero Morenito fué volteado, resultando con varias lesiones.

Este diario no pertenece al Trust.

¿CARABINERO LOCO?

Persiguiendo al criminal.

MALAGA. (Jueves, noche.) Las fuerzas que salieron en persecución del carabainero Tornero fué el capitán Soler, movilizandose las fuerzas de Carabineros de Rincón de la Victoria y Calas del Moral, mas 26 que salieron de Málaga.

Coadyuva á la persecución la Guardia Civil.

El coronel de Carabineros, Sr. Merino, también salió esta mañana, á caballo, acompañado del capitán ayudante, del juez instructor, Sr. Gamboa, y del secretario de causas, Sr. Sánchez Vázquez.

El relato del suceso.

El jefe de Carabineros ha regresado, dejando esclarecido el suceso, que es como sigue:

El agresor se llama Adrián Tornero Jiménez, y el cabo Nicolás Grijón Pérez.

Este le reprendió amistosamente, encareciéndole no repitiera cierta falta cometida por Tornero, que se calló; entró en su habitación, y cogiendo una navaja barbera, agredió al cabo, dándole un horrible corte en el costado, desde la clavícula hasta el esternón.

Acudió la esposa del cabo, que se halla en estado interesante, y se abrazó á su esposo. Estando en aquella disposición, Tornero la disparó un tiro, dejándola muerta en el acto.

El agresor se volvió á su habitación, se vistió una guerrera de rayadillo, cogió la tercera con setenta cartuchos, y se dispuso de su esposa y de una hija, de diez y seis años, que lloraban amargamente, dirigiéndose hacia el pueblo de Benagalbón.

Supóñese que se ocultará en los registros mineros que allí existen.

Más noticias.

El cadáver de la esposa del cabo Grijón ha sido conducido al cementerio de Rincón de la Victoria, en donde le ha hecho la autopsia el médico Sr. Machuca.

El cabo está gravísimo, habiendo ingresado en el Hospital Militar de Málaga, en donde sólo pudo declarar ante el teniente Escudero, jefe del puesto.

Hasta la madrugada no se tenía noticias de que hubiera dado resultado la batida organizada para capturar al agresor.

ANDALUCIA

La beneficencia en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Con asistencia de las autoridades ha sido inaugurado, en la Cárcel, el pabellón construido por iniciativa del presidente de la Audiencia, y destinado á los niños menores de quince años.

Lo ha bendecido el provisor del arzobispado.

Está dotado el pabellón de todos los requisitos que la higiene aconseja.

Los concurrentes han sido obsequiados con un lunch.

También lo han sido con una comida extraordinaria los reclusos.

Para solemnizar la festividad del día ha repartido una limosna extraordinaria la Asociación de Caridad, por iniciativa de su presidente, D. Cayetano Luca de Tena.

Han asistido al acto los Sres. Alvarez Quintero.

La viuda de un héroe.

MALAGA. (Jueves, noche.) Ha llegado la viuda del general Diez Vicario, que marcha á Melilla á visitar la tumba de su esposo.

Llegada de tropas.

Ha fondeado el Menorquin, trayendo al general Jordana, que marcha á Madrid en el expreso de hoy.

También llegaron el coronel, varios oficiales y 79 soldados del regimiento de Caballería de Alfonso XII, que marcharán á Vitoria en el tren mixto.

Muerte de un periodista.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Ha fallecido el antiguo periodista y abogado D. Prudencio Sánchez Merodio, que tenía personalidad sobresaliente en las filas republicanas.

Era consultor de la colonia montañesa, que le profesaba gran cariño.

Asquith y Mac-Kenna en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Han llegado hoy á esta capital el Jefe del Gobierno inglés, lord Asquith, el ministro de Marina de la misma nación, Mac-Kenna, y la esposa y un hermano del segundo.

Han recorrido la población y visitado los monumentos que ésta encierra.

Después han asistido al té que ha dado en su honor el consulado británico.

Estaban en el consulado la colonia inglesa y la esposa del capitán general, no habiéndolo hecho esta autoridad por encontrarse ausente.

El marqués de Comillas.

CADIZ. (Jueves, noche.) En el tren expreso ha marchado á Sevilla, y mañana continuará el viaje á Madrid, el marqués de Comillas.

Se le ha tributado una despedida cariñosa. A la misma hora, ignorando la partida, comerciantes é industriales enviaban una carta al Diario de Cádiz proponiendo que el día que marchase el marqués de Comillas fueran cerrados los comercios y se hiciera pública manifestación de cariño y gratitud al ilustre bienhechor de Cádiz.

Momentos antes de marchar, el marqués de Comillas ha recibido un radiograma del capitán del Alfonso XII manifestándole que la navegación se hace sin novedad, y que la Infanta doña Isabel deseaba conocer noticias de Madrid.

ARAGON

Segra pertinaz.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Noticias recibidas de los pueblos de la región anuncian que continúa la sequía pertinaz. En muchos pueblos dan por perdidas las cosechas.

El arzobispo Sr. Soldevila ha ordenado á los curas de la diócesis hagan rogativas para impetrar la clemencia del cielo.

Una desgracia.

De Zuera comunican una triste noticia: La niña de tres años Juliana Aizón, ha perecido carbonizada, por acercarse imprudentemente al hogar de la cocina, mientras su madre estaba ausente.

Visita de inspección.

El capitán general de la quinta región, señor Rodríguez Bruzón, se encuentra en Logroño, donde ha ido á inspeccionar el nuevo Hospital Militar.

Mañana se hallará de regreso en Zaragoza.

Nieve en la montaña.

Continúa haciendo un tiempo crudísimo, impropio de la estación.

Noticias de Jaca, Boltaña y otros puntos dicen que la nieve cubre aquellas montañas.

CASTILLA LA NUEVA

Aspirantes á cadetes.

TOLEDO. (Jueves, noche.) En la Academia de Infantería se ha celebrado el sorteo de los aspirantes á la próxima convocatoria de ingreso.

Los aspirantes ascienden á 1.787.

Las plazas vacantes son 300.

Los exámenes se harán por tandas de 60, siendo el primer ejercicio el día 15.

El que ocupa el primer lugar es D. Justo Aguilera Maurici.

CASTILLA LA VIEJA

Varias noticias.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Con motivo de la inauguración de la capilla de San Pablo, que se regala al Patrón de esta ciudad, y de estrenarse la artística urna, confeccionada aprovechando varios fragmentos destruidos del sepulcro de alabastro, construido por la condesa de Haro, obediendo al mandato de la Reina Isabel la Católica, se celebrarán fiestas religiosas los días del 10 al 13.

Esta urna, que resulta maravillosa, es obra del joven escultor valisoleño Sr. Arguello. Las fiestas prometen estar concurridísimas.

—En la Academia de Caballería se ha verificado el sorteo de los alumnos aspirantes al ingreso en el Cuerpo.

El acto lo presidió el teniente coronel, jefe de la clase de estudios.

—Mañana saldrán las tropas de la guarnición en columna mixta, haciendo maniobras. La marcha será hacia Puente de Duero.

CATALUNA

Aviación.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Enorme gentío ha asistido hoy al Hipódromo para presenciar los vuelos de los aviadores.

A las seis y media de la tarde, el público comenzó á significar su disgusto, en vista de que no se habían elevado todavía los aviadores.

Seguidamente se remontó Barrier é hizo un vuelo de seis minutos, á una altura de diez metros, dando dos vueltas á la pista.

Al mismo tiempo se elevó Lesseps, que á pesar de hallarse convaleciente de las heridas que se produjo en su primera ascensión, voló durante cuarenta y cinco segundos, y tuvo que aterrizar por el funcionamiento anormal del motor.

Después se elevó Renné, que dió una vuelta á la pista en dos minutos.

El aviador Olieslaguer hizo un vuelo de siete minutos á 200 metros de altura, interponiéndose en el mar.

Nuevamente se remontó Lesseps y dió en dos minutos media vuelta á la pista, elevándose á considerable altura.

Con esta última prueba se dió por terminado el espectáculo.

El público se retiró disgustado por la escasa duración de los vuelos efectuados por los aviadores.

Las reliquias de San Oriol.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El traslado procesional de las reliquias de San Oriol ha sido solemnísimo. El desfile de la procesión ha durado cuatro horas. El número de señoras que en ella figuraba era crecidísimo.

En la comitiva figuraban también el clero parroquial, las Comunidades religiosas, beneficiados y canónigos y el elemento oficial.

Seguía la urna con las reliquias del santo, conducidas bajo palio, y tras ella el arzobispo de Tarragona y los obispos de Barcelona, Vich y Gerona.

En el cortejo han desfilado 94 estandartes, 42 banderas, 18 músicas, representaciones de la nobleza, de la Banca, del comercio y de la industria, y de 323 entidades religiosas, Centros, Asociaciones y Círculos católicos. De las autoridades locales han asistido el gobernador, el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda y varios concejales, diputados provinciales y senadores.

Durante el desfile no ha ocurrido ningún incidente. Los concurrentes iban sin velas, colocados de cuatro en fondo y entonando cantos religiosos.

Un gentío enorme ha presenciado el paso de la comitiva religiosa respetuosamente.

Aviación.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta tarde, en el Hipódromo, se celebrará la sexta prueba del concurso de permanencia en el aire, en que se concederá la copa de Barcelona.

También tendrá lugar el concurso de lanzamiento, y primera prueba de «atterrisage vol plané», que consiste en parar el motor en la altura y descender á tierra.

El Club Náutico ha invitado á los socios que tengan canoas automáticas á recorrer el mar junto al Hipódromo, para acudir en auxilio de los aviadores en caso de accidente.

Han aceptado la invitación todos y algunos dueños de yates de vela.

En libertad.

Ha sido puesto en libertad el matrimonio argentino que fué detenido á bordo del transatlántico «Regina Elena», acusado de estafa, por falta de algunos requisitos legales para la detención.

Comentarios.

Los periódicos católicos comentan la grandiosidad de la procesión de ayer, conviniendo en que fué una demostración de que Barcelona es eminentemente católica.

GALICIA

El presidente electo del Brasil.

VIGO. (Jueves, noche.) A bordo del vapor Uruguay, procedente de América, ha estado aquí el Presidente electo del Brasil,

mariscal Hermes de Fonseca, subiendo á cumplimentarle el cónsul brasileño y las autoridades civiles y militares.

Nuevo gobernador.—A Melilla.

LUGO. (Jueves, noche.) Ha llegado el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Evaristo Rodríguez Blanco.

Inmediatamente ha tomado posesión del cargo.

—Se cree que el regimiento de San Fernando saldrá para Melilla el sábado próximo.

VALENCIA

Festejos gratuitos.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La Exposición ha estado concurridísima esta tarde, por la infinidad de atracciones gratuitas que habían sido dispuestas.

A última hora ha habido concierto y disparo de fuegos japoneses, con regalos para los niños.

VASCONGADA

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Infanta doña María Teresa ha regalado una copa que servirá de premio en las regatas del mes de julio.

Han terminado las fiestas de primavera con las regatas á vela y remo celebradas hoy en la bahía de la Concha.

La fiesta ha resultado muy entretenida.

Los alumnos de Ingenieros.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Procedentes de Pamplona han llegado los alumnos del tercer curso de la Academia militar de Ingenieros.

A recibirlos han acudido los gobernadores civil y militar, el alcalde y los oficiales de Ingenieros de la guarnición.

El Gran Casino les ofrecerá mañana un té. Permanecerán aquí hasta el día 12.

Muerte de un canónigo.

VITORIA. (Jueves, noche.) Ha fallecido el canónigo D. Martín Susaeta.

Era hijo del gran patriota que cortó en Vitoria las correas del coche de Fernando VII, cuando aquel Monarca, engañado por Napoleón Bonaparte, iba camino de Bayona.

Padre é hijo fueron muy estimados por la Reina doña Isabel II.

El teatro en provincias

SALAMANCA.—Se ha despedido de este público la compañía Gómez-Ferrer.

ALBACETE.—En el Teatro-Circo se ha estrenado con éxito grande el melodrama Los perros de presa.

En la interpretación fueron muy aplaudidas las Sras. Villasalero, Monfort y Melo, señora Corona, y los Sres. Gil, Lara, Besara y Posac.

TARRAGONA.—En el Ateneo Tarragonense se ha estrenado el entremés El ratón.

BARCELONA.—En el teatro Lírico ha debutado con éxito la primera tiple Elena Benlloch. Se siguen representando La borrica; La fiesta de San Antón, El cabo primero y Gaspacho andalus.

—En el teatro Cómico sigue actuando con éxito la compañía Bergés-Espeita.

—La compañía de zarzuela cómica de los Sres. Herrera-Sanllehy sigue cosechando muchos aplausos en el teatro Sala Imperio.

—En el teatro Apolo han celebrado su beneficio los notables actores Parreño (hijo) y Casanova.

—En el teatro Tivoli ha debutado con éxito grande la primera tiple Amparito González. Se ha reprisado con éxito la zarzuela El club de las solteras.

—Después de una brillante campaña en el teatro Nuevo, ha celebrado su beneficio el primer actor Sr. Lamas. Este artista sale para Lisboa, donde va contratado para actuar en el teatro Doña Amelia.

—Sigue siendo muy aplaudida la cupletista Pepita Sevilla.

—En el teatro Gravina se ha estrenado la opereta La princesa de los dollars.

—En el teatro Novedades se ha estrenado por la compañía Cobeña la comedia Hacia la dicha.

La interpretación fué admirable.

—En el teatro Cómico ha debutado con éxito el primer actor Vicente Serrano.

—En el teatro Arnau se anuncia el estreno de la zarzuela en un acto Venus modernista.

OVIEDO.—Con éxito grandísimo ha puesto en escena la compañía Villagómez, en el teatro Campomar, el drama Fedora.

La Sra. Mesa y el Sr. Villagómez fueron ovacionados.

CARTAGENA.—En el Brillante se ha representado el precioso drama Juan José.

SANTANDER.—El día 10 del corriente debutará en el teatro Principal la notable compañía que dirige el primer actor Sr. Porredón.

VALENCIA.—El próximo sábado debutará en el teatro Principal la notable compañía de la Comedia, de Madrid.

ZARAGOZA.—En el teatro Parisiano se ha estrenado con éxito, por la compañía Vi-go-Barraycoa, la comedia Vencedores y vencidos. La interpretación fué admirable.

MALAGA.—En el teatro Cervantes se siguen representando las zarzuelas El jardín de los amores, La viejecita y La rabalera.

SEVILLA.—Con las aplaudidas zarzuelas Las estrellas, El Club de las solteras, El árbol y el diálogo. La última muñeca, ha celebrado su beneficio en el teatro Cervantes la notable primera tiple Pilar Martí, que fué ovacionadísima y recibió infinidad de regalos de sus muchos amigos y admiradores.

Se ha estrenado con éxito la zarzuela Entre rocas.

JAEN.—Con la zarzuela La tempestad ha debutado con éxito grande la compañía de zarzuela y ópera española que dirigen el maestro Bauzá y el tenor cómico Sr. Barrera.

Se anuncia el estreno de La viuda alegre.

CASTELLON.—En el teatro de la Sociedad Obrera se ha puesto en escena El puño de rosas, Mi misma cara y La nieta de su abuelo.

En la interpretación se distinguieron las señoritas Ribelles, Tos, Michavila, Oliva y Pascual, y los Sres. Aragonés, Felip, Godes, Colas y Polo.

TORTOSA.—En el teatro Principal se ha estrenado con mediano éxito la zarzuela El diablo con faldas.

ALCOY.—Con la comedia Papá Lehnard ha debutado con éxito grande la compañía del notable primer actor Sr. Morano.

—En el Cinematógrafo Moderno siguen actuando con éxito las hermanas Soler.

SAN SEBASTIAN.—La compañía Porredón sigue actuando con éxito grande en el teatro Principal. Ultimamente ha puesto en escena Sangre gorda, El marido de su viuda, Robo en despoblado, Condición humana, El chiquillo y Bodas de plata.

GRANADA.—Muy pronto debutará en el teatro Cervantes la compañía de la notable primera tiple Pilar Pérez.

LINARES.—En el teatro San Ildefonso sigue siendo ovacionada la célebre bailarina Lola Bravo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admon. y Cajos: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de Correos.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Dentro de diez minutos me fusilarán contra la pared.»

Pero de repente dió un grito de alegría.

«Vaya una suerte!—murmuró deteniéndose ante una casa, cuyas ventanas estaban alumbradas.»

«La casualidad hace muy bien las cosas.»

Huyendo sin saber adónde iba, el muchacho había llegado precisamente á la calle en que el Príncipe Nozdroff tenía su domicilio.

Su turbación, y la rapidez de su carrera, le habían impedido al principio reconocer un camino que le era, sin embargo, bastante familiar.

«Con tal de que mi ruso haya vuelto!—murmuró llamando á la puerta.»

Para colmo de suerte, ésta no estaba cerrada.

Cocagne la empujó violentamente y subió hasta el primer piso.

Lo recorrió sin ceremonia, y se precipitó en una gran sala, en la que el Príncipe, sentado en un gran sillón, bebía á sorbos un gran vaso de kummel, mientras que

dos soldados embalaban á toda prisa pelizas y uniformes.

«Toma! ¿Eres tú, tamborcillo?—dijo tranquilamente Nozdroff.—¡Tanto mejor! No hace una hora que tus rabiosos franceses me han traído aquí á tiros, y ya me aburría.»

«Uf!—dijo Cocagne, dejándose caer en una silla.—¡Salud, mi Príncipe! Pero es necesario que no os incomodéis conmigo, si en este momento no estoy para distraeros.»

«¿Por qué, tamborcillo, por qué?—preguntó el ruso, bebiendo un trago de su licor favorito.»

«Preguntado á ese gran petardista—gritó el muchacho, señalando al húsar negro, que acababa de hacer irrupción en la sala.»

El perseguidor de Cocagne, con los ojos desecados y la cara inflamada, blandía con aire furioso el puño de su sable.

«¿Qué hay, señor, y por qué os permitis entrar aquí de esta manera?—dijo el Príncipe levantándose con vivacidad.»

El prusiano quiso responder en su lengua; pero Nozdroff le detuvo, diciéndole secamente:

«Hablad francés; el alemán me fatiga.»

«Pues bien, Príncipe—añadió el húsar, conformándose con la indicación;—vengo á reclamar á este tunante para hacerle fusilar como se merece.»

«¿Lo mereces, pequeño tambor?—preguntó el Príncipe con indiferencia.»

«¡Jamás!—gritó Cocagne.—El es el que debiera mejor estar ahorcado, porque no vale las doce balas de plomo, y con vuestro permiso os lo voy á probar.»

«Prueba, pequeño tambor, prueba!—dijo el ruso volviendo á sentarse en su butaca.»

«Príncipe!—exclamó el húsar negro con la voz temblando de cólera.—¿Vais á permitir á ese miserable que me acuse en vuestra presencia?»

«Me parece, señor, que invertís los papeles—dijo Nozdroff sin hacer caso de la indignación del prusiano.—Venís á reclamar violentamente en mi casa á un soldado que he tomado bajo mi protección, ¿y habláis de hacerle fusilar?»

«Este soldado se defiende. Encuentro esto muy natural, y estoy decidido á escuchar sus razones antes de entregárselo.»

«Entonces, Príncipe, tendré que retirarme, para ir á dar cuenta á mi general de lo que pasa aquí.»

«Como queráis, señor; yo no tengo que dar cuenta á nadie más que á mi Soberano el Emperador de todas las Rusias, y no recibo órdenes más que de él.»

El húsar saludó ceremoniosamente, y dió un paso hacia la puerta.

«Buen viaje, mi oficial!—dijo Cocagne haciendo una mueca.»

El prusiano le lanzó una mirada furiosa.

«Muchas cosas á la señora chenerala—siguió diciendo imperturbablemente el tambor.—Si quiere tener noticias de su amigo, el estudiante Hermann de Finkstein, yo conozco alguno que podría dárselas.»

Esta frase, lanzada con negligencia, hizo en el oficial el efecto de un rayo.

De pálido, se puso lívido; vaciló un mo-

mento, y necesitó, para no caerse, apoyarse en el batiente de la puerta.

«Eh, mi Príncipe! ¿Creéis ahora que he puesto el dedo en la llaga, y que sé bastante acerca del señor?—siguió diciendo Cocagne, haciendo un guiño de triunfo.»

«Eso no es verdad—balbuceó el húsar.—¿El qué? ¿Yo no he dicho nada!—dijo irónicamente el muchacho.—No hay que ponerse verde como un legarto antes de que haya dicho una palabra de mi pequeña historia.»

«El hecho es, señor—dijo el ruso observando burlesco esta escena,—que al veros de esta manera, se estaría tentado á creeros culpable de alguna enormidad.»

El ayudante del general había conseguido en parte recobrar su sangre fría.

Volvió al centro de la sala, y miró impertuosamente á Cocagne, sin conseguir intimidarle.

«Convendréis, Príncipe—dijo con afecto desdén,—que es difícil permanecer tranquilo, escuchando insolencias de

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(NOTICIAS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
6 de mayo de 1860.

Parece que estos últimos días se han aumentado las cuadrillas de trabajadores en el trozo inmediato a Madrid del ferrocarril del Norte, y que se va a dar grande impulso a estas obras durante la estación de verano.

Anoche se estrenó la zarzuela *Memorias de un estudiante*. Está escrita con suma facilidad y gracia. El éxito, brillante. La música, ligera y agradable; mas para conquistar la reputación de compositor, convendría al autor salir del eterno círculo de las jotas. Los nombres de D. José Picón, anunciado como autor del libreto, y del Sr. Oudrid, de la música, fueron estrepitosamente aplaudidos.

En carta fechada en Tortosa el día 1.º dicen al *Diario de Barcelona*:

Hasta ahora las personas encausadas son veintidós, cuyos nombres van a continuación: D. Joaquín Elio, gentilhomme de Montemolin, preso en el castillo de San Juan; D. Antonio Moreno, comandante de Caballería graduado, ayudante de Ortega, preso en el castillo; D. Francisco Caveró, alférez, ayudante de Ortega, preso en el castillo; D. Pedro Morales, abogado, preso en el principal; D. Tomás Ortega y Ortega, magistrado, preso en el principal; D. Zacarías Gaspar, criado de Ortega, en el principal; D. Epifanio Pérez, empleado cesante en rentas, preso en la cárcel; D. Ramón Edo, propietario, teniente de alcalde de la Fresneda, natural de Tauste, en la cárcel; D. Fabián Aznárez, teniente coronel graduado, retirado, en la cárcel; D. Manuel Ruiz, ayuda de cámara de Ortega, en la cárcel; D. Fermín Martín Nieto, músico del regimiento de Burgos, en la cárcel; D. Mauricio Muntaner, capitán retirado, en la cárcel.

Todos estos, menos Morales, vinieron de las Baleares. En este país han sido presos y están en la cárcel Domingo Sanz, confitero, de Amposta; Joaquín Terre, propietario, de la Galera; Juan Alegret, hornero, de las Roquetas; Juan Torta, labrador, de Amposta; José Salvador, jornalero, de Amposta; José Ventura Subirats, de Amposta; Cayetano López, jornalero, de Amposta; Abdón Altabella, molinero, de Ulldecona. Total, 20, y Mur y Quintanilla, que no se han presentado, son los 22 que he dicho. Nótese que, de todos los presos, no hay ni uno que sea de Tortosa.

Desde Tetuán describen de este modo la corrida de novillos que al fin ha tenido lugar en una plaza construida de tablas al efecto por los Ingenieros:

«Los lidiadores han sido más que malos y ascendían a veintiocho ó treinta, entre ellos cuatro picadores, que si no lo han hecho mejor ha sido por no querer los toros; los banderilleros, dos buenos, como aficionados; el resto las ponía en el rabo.

Concluiré haciendo mención de dos espadas, que fueron los únicos que satisficieron los deseos del público, y otro que en los intermedios nos divertía con saltos mortales y otras varias cosas, bastante bien ejecutadas.

La función estuvo presidida por el general García, cuyo palco, único que había en toda la plaza, se hallaba junto al templo. El ambiente de la plaza lleno, las azoteas de los hebreos llenas también y, por último, las de la izquierda de la presidencia se hallaban ocupadas por un sinnúmero de moros, que contemplaban admirados nuestra destreza, al par que se hallaban entusiasmados con las patrióticas piezas tocadas por las dos bandas que se hallaban allí.»

La España de hoy dice lo siguiente:

«La política ha hecho alto, y tan desprovistos de interés llegan los periódicos extranjeros, como escasos de noticias aparecen los de España.»

Esto es tanto más exacto, cuanto que celebrando hoy el banquete con que S. M. la Reina obsequia a los generales de Africa, los ministros todos se hallan en Aranjuez, y todos los hombres políticos de alguna significación han salido también para aquel Real Sitio. Madrid, pues, ha quedado hoy reducido, en punto a política, a una capital de provincia.

## El problema de vestir

No hay duda que es un problema vestir barato y con elegancia. Las señoras lo resuelven haciendo sus compras en los acreditados Almacenes de Santa Cruz, donde hallarán los últimos figurines que acaban de llegar. Plaza de Santa Cruz, 1.

## Mundo eclesiástico

El prelado de Madrid Alcalá ha dispuesto, a fin de que el Tribunal central encargado de examinar los trabajos calificados con primera censura por los Tribunales de arcepresazgos funcione con la regularidad debida, que los presidentes de centros, ó sea los arcepresbiteros, remitan a la Secretaría de cámara y gobierno, en los plazos fijados en las constituciones sinodales, «sólo los trabajos» que, a juicio de su Tribunal, hayan merecido la primera censura.

Los trabajos que no hayan sido remitidos antes del 26 de cada mes ó enviados por otro conducto que el del arcepresbitero respectivo, no serán censurados por el Tribunal central, sin perjuicio de exigir a los morosos en cumplir estas disposiciones la responsabilidad en que hayan incurrido.

—En días anteriores dimos cuenta de ciertas hojas que se vienen repartiendo con pro-

digalidad por todas las diócesis de España, en cuyas hojas hállase impresa esta oración supersticiosa:

«Señor mío Jesucristo, Dios y hombre verdadero omnipotente, tened misericordia de mí y de todos los pecadores; por vuestra preciosísima sangre os pido, Señor, os apiadéis de mí y de todos los pecadores, por vuestra pasión y muerte. Amén.»

A continuación de esta plegaria se dice: «La persona que rece esta oración nueve días y la envíe a una persona cada día, de fuera de la localidad y sin poner su nombre, empezando en el mismo día que la recibe, a los nueve días recibe una alegría.

Esta oración es recomendada por un señor obispo y recomienda que se rece. La hermana Eleuteria de Jerusalén oyó una voz que decía: «El que rece esta oración será libre de calamidades.»

Una señora que no la rezó el tercer día, perdió el único hijo que tenía.

Se ruega que esta oración sea repetida en el mismo día que se recibe.»

Todos los prelados han dispuesto sea recogida é inutilizada esa oración supersticiosa.

—La hermandad de la Oración Nacional empezará mañana solemne triduo en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, en esta corte, para conmemorar la abjuración del arrianismo y establecimiento en España de la unión católica en el tercer Concilio toledano.

Las tres tardes predicará el reverendo padre fray Andrés de Ocerín Jáuregui.

La función del día 8 será costeada por los Sres. Sáinz de Aja, en memoria de su hijo Antonio.

En este día hará la reserva el obispo de Madrid Alcalá.

## Té mandarin "La Fortuna,"

Pidase en todas las tiendas de ultramarinos.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### SUMARIO:

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Instrucción pública*.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrado el Tribunal que se indica para juzgar las oposiciones a las cátedras de Física y Química de los Institutos de Baeza y Mahón (turno libre), y de Castellón y Cardenal Cisneros (turno de auxiliares).

—Anunciando hallarse vacante en el Conservatorio de Música y Declamación una plaza de profesor numerario de la enseñanza de Solfeo.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Disponiendo se ejecute por administración la reconstrucción de la carretera de Sahagún a las Arribadas en sus kilómetros 68 y 69, provincia de León.

Subdirección de Aguas y Obras de riego.—Concediendo autorización a doña María Pons para derivar del río Durán, afluente del Segre, en lugar llamado Prats Nous, del término de Ellar, provincia de Lérida, el caudal de 165 litros de agua por segundo.

## BALNEARIO DE ARCHENA

Tal renombre tiene este Balneario en España; tan vulgarizada está en el mundo entero la virtud extraordinaria de estas aguas contra las afecciones reumáticas, de la piel y otras, que sólo por considerar un deber de humanidad recordar a los enfermos la necesidad de someterse a curación, concurriendo en esta temporada, que actualmente se halla en el período de mayor animación, al Gran Balneario de Archena, publicamos estas interesantes líneas.

Como todo el mundo sabe, pues este Balneario es, sin duda, el que disfruta de más fama en toda España, la temporada oficial de primavera empezó el 1.º de abril y terminará el 30 de junio.

Durante estos días, el número de bañistas que llega a Archena aumenta de modo considerable. Cuatro grandes hoteles existen para albergar a los viajeros, y gracias a esta excelente organización pueden todos pasar cómodamente la temporada. Además, esta disposición de los citados hoteles permite, por sus diferentes precios, concurrir al Balneario a personas de todas las posiciones sociales. En el Gran Hotel de las Termas, que comunica directamente con el balneario, que está montado con gran «confort» y toda clase de servicio y comodidades, hay plazas desde 20 a 12 pesetas diarias, todo incluido; Hotel Levante, desde 6,25 a 11; Hotel Madrid, desde 5,50 a 11, y Hotel León, desde 4 a 7. Se descuenta el 15 por 100 en abono de quince días, y el 30 en el de quince baños.

Existen también en el Balneario de Archena, Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Capilla, Gran Casino, Parque y Mesa de régimen todo el año; un lujoso servicio de carruajes particulares para paseos y excursiones y otro de ómnibus desde la estación al Balneario.

La fama que tiene en todo el mundo el Balneario de Archena está justificadísima, pues no hay otro igual para la curación de las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y de efecto maravilloso para la eliminación del mercurio.

La temporada se pasa en el Balneario agradablemente, pues está todo dispuesto para procurar el recreo y distracción de los bañistas. Además se disfruta de paisajes pintorescos, y la topografía del terreno es muy a propósito para realizar entretenidas excursiones.

Anualmente concurren a Archena un crecido número de extranjeros, lo que revela la reputación de estas aguas, que disfrutan de tanto prestigio en España como fuera de ella.

## CASA REAL



Una columna mixta al mando del coronel Herrera, compuesta del batallón cazadores de Figueras, una batería del quinto montado, un escuadrón del regimiento del Príncipe, una ambulancia de Sanidad Militar y un furgón de Administración Militar pasó a meridiano por delante de Palacio, asomándose a un balcón para verla S. M. el Rey.

El capitán general y el general gobernador se acercaron a las filas para ver marchar la fuerza, como si la revistarán.

La columna mixta iba de paseo militar por la carretera de Galicia.

Han cumplimentado a S. M. los generales Zappino, Muñoz Cobo, Heredia, Axó y Bastarrea; los coroneles Arteta, Carpio, Mayorga y Reina, y los comandantes Llopis, Paadín, Arderius y Villabrilles.

El coronel Prieto, que manda el regimiento de Caballería de Alfonso XII, y el conde de Santa Cruz de los Manueles, voluntario de Melilla que acaba de ascender a sargento de húsares, fueron también recibidos por Su Majestad en audiencia.

El general Weyler ha estado en Palacio a saludar a SS. MM. Negó que tuviera el propósito de ir a la provincia de Toledo, y anunció que dentro de dos ó tres días emprenderá el regreso a Barcelona, donde reina la más completa tranquilidad.

La lesión de la pierna le molesta ya muy poco.

El general Azcárraga se ha despedido de SS. MM. para Valencia.

El teniente general Contreras ha ofrecido sus respetos a S. M. el Rey.

El coronel del regimiento del Rey, señor Agulla, ayudante que fué de S. M., ha estado en Palacio a presentarse.

El Sr. Sorolla ha entregado en Palacio un retrato de S. M. el Rey, de cuerpo entero, y dos bustos de la Reina doña Victoria y de la Princesa Beatriz de Battenberg.

Los marqueses de Polavieja y su preciosa hija han cumplimentado a S. M. la Reina doña María Cristina.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, a D. Juan Borrés y Segarra, inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

—Ascendiendo a inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros geógrafos a D. Eduardo Mier y Mihura.

—Idem a inspector general de segunda clase del mismo Cuerpo, a D. Rafael Alvarez Sereix.

—Idem a ingenieros jefes de primera y segunda clase, respectivamente, del mencionado Cuerpo a D. Arturo Mifsut y Macón y don José Galbis y Rodríguez.

—Dictando reglas para la aplicación del crédito de 200.000 pesetas, consignado en presupuesto con destino a la creación de nuevas escuelas públicas.

—Disponiendo que por la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas se cree una residencia de estudiantes en Madrid y un patronato para proteger a los estudiantes españoles fuera de España y a los extranjeros en nuestra nación.

FOMENTO.—Declarando constituida oficialmente la Cámara Agrícola de Fuerteventura (Canarias).

## TODOS LOS DIAS

se reciben los mejores mariscos en condiciones inmejorables de frescura, que los hacen los preferidos por los gourmets, en LOS BURGALÉSES, Príncipe, 8, donde también es donde mejor se come en Madrid.

## Aniversario del doctor Moreno

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del ilustre médico del Hospital Provincial, D. Félix Moreno Entrena.

Las circunstancias que concurren en su muerte hicieron más sensible, pues el sabio facultativo falleció víctima del cumplimiento de su sagrado deber, combatiendo la epidemia tífica, que tantos estragos produjo en Madrid.

Con cerca de un año de antelación predijo el doctor Moreno la existencia del peligrosísimo foco de infección en el Asilo Tovar, y sus prudentes advertencias y atinadas observaciones cayeron en el vacío, dando lugar a que se desarrollara la epidemia con caracteres verdaderamente aterradores.

Víctima de la incuria oficial fué el doctor Moreno, adquiriendo la terrible enfermedad en el Hospital de San Juan de Dios, donde acudió presuroso tan pronto como de su ciencia necesitaron los pobres enfermos, y allí, asistiéndolos con el más grande celo y el mayor de los cariños, sacrificó su vida, sin formular una protesta ni quejarse de aquellos que no pusieron los medios para atajar la epidemia cuando, en tiempo oportuno, él los había propuesto.

Al recordar nosotros esta triste fecha cumplimos con un deber de amistad, y damos muestra de que no caen en el olvido los sacrificios que se hacen en beneficio de los pobres, pues siempre habrá alguien que recuerde a aquellos modestos bienhechores de la humanidad, que por ella saben sacrificarse hasta perder la vida.

Suponemos que la Diputación provincial habrá dedicado algún recuerdo a la memo-

ria del doctor Moreno; pero si así no fuese, nosotros la recordamos el cumplimiento de este deber, invitando a dicha Corporación a que coloque una lápida en cualquiera de las salas que asistió el ilustre médico, recordando su nombre y el sacrificio que hizo de su vida por combatir la epidemia tífica.

## AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

## CLAUSTRO DE DOCTORES

Al dar cuenta de la brillante oración con que puso final al excelente curso de «Lógica jurídica» el doctor Martínez Durán en la Universidad Central, por falta de espacio nos privamos de insertar su valiosísima apreciación acerca de una cuestión tan importante como la que expresó en estos ó parecidos términos:

«Por último, voy a ocuparme de los libros de texto. Nunca había formado juicio acerca de este extremo cuando leí un periódico, que tengo a disposición de todos, en el cual, relata una reunión; se decía las opiniones allí sostenidas. Unido esto a la especie propagada del texto y del programa único para todos los Centros, formé la siguiente idea:

Afirmo que todo profesor, cualquiera que sea la materia que explica, debe publicar una obra que sirva de texto para aprender dicha materia. Como desarrollar esta tesis sería muy extenso, me limito a formar más conclusiones en favor de mi aserto.

Los conocimientos se adquieren fácilmente cuando el texto corre parejas con la explicación; viene a ser como una segunda explicación, que asegura en la memoria lo escuchado en la clase; el alumno obtiene mayores facilidades para conocer la materia, forma su plan, no encuentra dificultades; por otro lado, sólo invierte el tiempo que había proyectado para cada lección.

Se instruye sin necesidad de recurrir a los apuntes, a las notas, ya copiadas del compañero, ya tomadas de viva voz; una y otra cosa le gastará tiempo, y siempre pérdida de doctrina.

Todos los maestros que publican obra para servir de texto exponen, no sólo los adelantos de la materia, sino también su manera de entenderla, observaciones, tendencias, influencia de escuela, cuando a ella se refiere. Esa labor no es improvisada, es hija de un asiduo estudio, y ese trabajo ignorado del profesor es el origen de la ciencia. Habiendo tantos textos como maestros, se conoce el criterio de su autoridad. Del choque de opiniones opuestas se saca, por análisis, una consecuencia, la cual constituye una verdad que aun no se había conocido. He ahí una manifestación del progreso, debida al libro de texto.

Pedir el texto y el programa único es la negación de la ciencia, un sofisma vendido a precio de inteligencia; no habría el derecho de compulsar doctrina; tendríamos que admitir como verdad cuanto el libro dice. Pero esa fatal teoría jamás podrá hacerse plaza en el siglo XX, porque sus consecuencias son tristísimas. Limitando la inteligencia, se empozoa, se atrofia; cuando el hombre no cultiva la brillante facultad con que Dios nos distinguió, se degenera, se convierte en autómatas, cuya alma se llama desprecio. El pueblo que pusiera máscaras de hierro y mordazas a los hombres que conviven en la ciencia, pronto le azotaría la miseria, y más pronto se borraría de la historia, por no ser digno de figurar en ella. Por fortuna, esa esclavitud de la ciencia no llegará, y sólo debemos aplicar a los que fueran sus inventores unas sabias palabras, tan grandes como el mundo, porque el Hijo de Dios las pronunció: «Perdónalos, Padre mío, porque no saben lo que se hacen.»

Es un consuelo para la Patria cuando todos ó la mayoría de los hombres a quienes tiene encomendada la enseñanza son autores de obras científicas. La alta mentalidad de un Estado se calcula por este género de obras. Por fortuna para España, nuestros sabios maestros han producido y producen obras que son modelo para la enseñanza y grandemente apreciadas en el Extranjero, alguna de las cuales se texto en Universidades americanas, como, por ejemplo, las de García Mancilla, y otras que no cito por abreviar esta nota.

Se que mis palabras no tienen ningún influjo; si al menos lo tuvieran fuera de este aula, diría a todos los profesores: «Escribid vuestro texto; vosotros que os habéis consagrado voluntariamente a educar la juventud, dándole parte de vuestra alma, estáis obligados a darla a conocer vuestro criterio sobre la asignatura cuyas explicaciones escucha el alumno con atención.»

## Centros y Sociedades

—El sábado próximo, a las seis y media de la tarde en punto, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina.

—Durante el pasado mes de abril, en el Real Dispensario Antituberculoso, Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6), dirigido por el doctor Codina, han ingresado 99 tuberculosos pobres de los 191 enfermos que lo han solicitado; en total se han prestado 741 asistencias en las consultas y se han entregado 191 prendas de vestir y abrigo en el propio domicilio de los tuberculosos.

## Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5.  
Casa especial en equipos y canastillas.  
Gran sección económica en busas batista, tul y seda; precios excepcionales y únicos.  
Primera casa en lienzo, mantelerías, toallas y colchas; secciones especiales de piqués y driles.  
Almacén de géneros de punto.

## EN LOS MINISTERIOS

### MARINA

El ministro de Marina ha salido de Cádiz para Jerez, de donde saldrá para llegar a Madrid mañana en el expreso de Andalucía.

### Movimiento de buques.

Zarparon: de Las Palmas, la escuadra de guerra holandesa *Friedlander*; de Huelva, el *Vasco Núñez de Balboa*; de Cádiz, procedente del arsenal, el cañonero *Alvaro de Bazán* de Ceuta, el *Audaz*; de Mahón, el *Temerario*, y de Cádiz, el *Numancia*.

—Han entrado en Cádiz, continuando para el arsenal, el cañonero *General Concha* y el yate inglés de guerra *Enchantress*, mandado por un capitán de navío; en Sanlúcar, el *Vasco Núñez* y el torpedero inglés núm. 96.

### GOBERNACION

#### Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Correos aprobados en el último ejercicio:  
D. Alfredo Vidal, D. Enrique Varela, don Jacobo Varela, D. José Verdejo, D. Eusebio Villa, D. Francisco Villar y D. Juan Yagüe.

Para evitar la aglomeración de público en las rejas de certificados de la Central de Correos, se ha ordenado por la Dirección que aquellas permanezcan abiertas todos los días desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde.

El director general ha dirigido una circular a los funcionarios de Correos, reiterándoles el exacto cumplimiento de las instrucciones dadas respecto a la recepción de pliegos electorales.

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Primera enseñanza.

Se ha dispuesto se libre a la Real Sociedad fundadora del Colegio de huérfanos del Magisterio de España la subvención de 2.000 pesetas consignadas en presupuesto para la misma.

#### Universidades.

Nombrando a D. Emilio Fernández Galiano, auxiliar interino afecto al primer grupo de la Sección de Naturales de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

—Idem, en virtud de concurso y propuesta del director del Museo de Ciencias Naturales, alumnos pensionados de la estación de Biología marítima de Santander, a D. Manuel Bordás y D. Manuel Díez Tortosa.

—Concediendo un aumento de sueldo de 500 pesetas, por quinquenio, a D. Gil Gil Gil, catedrático de Filosofía en la Universidad de Zaragoza.

#### Institutos.

El Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposiciones a las cátedras de Física y Química de los Institutos de Baeza y Mahón (turno libre), y de Castellón y Cardenal Cisneros (turno de auxiliares), ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. José Muñoz del Castillo; vocales, D. Bartolomé Feliú, D. Luis María Olivés, D. José de la Torre y Rebullida, don Vicente Florez, D. Luis Bermejo y D. Domingo Sánchez y Sánchez, este último en concepto de competente.

Dentro del plazo de convocatoria han presentado sus instancias para optar a las primeras plazas, 43 aspirantes; y para las del Cardenal Cisneros y Castellón, 28, habiéndose ya remitido al presidente del Tribunal las instancias y documentos de todos los opositores.

Esta Junta acordó en su última sesión pasar a ponencia la instancia que la Academia de Higiene de Cataluña eleva a los Poderes públicos, pidiendo la creación del cargo de inspector médico escolar y de escuelas especiales para que los profesores médicos puedan obtener el título correspondiente.

## ¿Por qué no te curas?

—Porque dicen los médicos que no hallaré cura a mis nervios.  
—¿Has tomado el agua de SOLARES?  
—No; pero ahora recuerdo que un amigo se curó tomándolas.

## ALCANCE POLÍTICO

El ministro de la Gobernación, al recibir anoche a los periodistas, les dió cuenta de la conferencia que había celebrado el gobernador de Madrid con los patronos cocheros.

Dijo que la Sociedad «La Unión» había presentado una fórmula de avenencia, que no se sabe si aceptará la Sociedad «El Pescante».

También manifestó el ministro que por la tarde un grupo de cocheros se había lanzado sobre el coche en que iban el ministro de Gracia y Justicia y su señora, cortando la capota del coche y llegando a rozar con el arma el sombrero de la esposa del Sr. Ruiz Valarino.

Se han retirado los candidatos Sres. Martínez Ruiz, Fresneda y D. Ibo Bosch, que luchaban, respectivamente, por los distritos de Purchena, Vitigudino y Vergara.

El Sr. Canalejas estuvo anoche en el ministerio de la Gobernación conferenciando detenidamente con el Sr. Merino.

Anunció hace dos días el Sr. Canalejas que había pedido una estadística para demostrar que algo idéntico a lo ocurrido ahora con la aplicación del art. 29 de la Ley Electoral había sucedido en diferentes elecciones, sin más

diferencia que la de no estar entonces en la ley dicho artículo.

En las elecciones de 1903 vinieron sin lucha 170 diputados; en las del 905, 138, y en las del 907, 226.

Los amigos más íntimos del Presidente del Consejo dicen que el Sr. Canalejas se propone pasar una temporada en un pueblo cercano a Madrid, atendiendo a la quebrantada salud de sus hijos y a la necesidad de algún descanso en sus múltiples tareas.

Felicitábase el Sr. Canalejas del perfecto orden que reinó en los actos públicos celebrados en Barcelona el día anterior, y con ese motivo hacia resaltar el hecho de que no hubiera recibido queja ninguna respecto a temores que pudiera suscitar la lucha electoral en aquella capital, interpretándolo como un síntoma de lo educada que está la masa electoral de Barcelona para el ejercicio de sus derechos.

El Sr. Canalejas no ha recibido nuevas noticias del Sr. Ojeda sobre la marcha que lleven las negociaciones con la Santa Sede.

El general Weyler marchará el martes a Barcelona.

Esto prueba, según el Sr. Canalejas, que la región catalana ha recobrado su vida normal.

El general Weyler vendrá con frecuencia a Madrid, porque nadie habrá de impedirlo, como también el Gobierno dijo al general Marina que, normalizada la vida en Melilla, podría venir a la Península cuantas veces le creyera pertinente.

El Presidente del Consejo ha concurrido, después de despachar con S. M., a su residencia oficial, en donde, como de ordinario, recibió a los periodistas.

Continúa hablándose—empezó diciendo el Sr. Canalejas—de los resultados que ha tenido la aplicación del art. 29 de la ley Electoral; pero ya habrán visto ustedes, por la estadística que pedí al Congreso, y que publicó LA CORRESPONDENCIA, que en las tres últimas elecciones anteriores a ésta vinieron muchos más diputados sin lucha que ahora con arreglo al art. 29. Han venido ahora por la aplicación del expresado artículo los que consuetudinariamente vienen siempre sin tener contrincante, bien por las circunstancias de los candidatos ó por las condiciones de los distritos.

Veo también que se escribe mucho acerca de entrevistas que se supone celebró casi a diario con el Sr. Maura.

Esa es otra tocata: mi inteligencia con los conservadores.

En Alcoy se presenta en lucha conmigo un católico intransigente, á quien los conservadores facilitaron poderes y prestan su apoyo.

El Sr. Villanueva, en carta que de él he recibido hoy, me dice de lo refrenda que será la elección, por tener que luchar con conservadores y carlistas aliados.

Tengo telegramas de candidatos monárquicos, protestando contra el apoyo descarado que suponen presto á siete candidatos republicanos.

Yo, por hoy, sólo digo una cosa: que al Parlamento iremos y allí todo lo discutiremos, incluso las consecuencias de la gestión política y financiera de los conservadores.

Luego añadió el Sr. Canalejas: «Se aproxima el domingo, y con paciencia sufriremos la lucha, en espera, como ya digo, de discutirlo todo en su día con mesura.

Estoy decidido á que ni directa ni indirectamente se cometan abusos por nadie, y mis instrucciones á los gobernadores se encaminan á que hagan conocer á candidatos y partidarios mi actitud y el firmísimo propósito que tengo de impedir el funcionamiento de rondas volantes y todo acto de violencia que tienda á intimidar al elector, impidiéndole ejercitar libremente su derecho.

Todo cuanto represente un abuso, como una violencia, será corregido y castigado severamente.

Persigo que la lucha que se mantenga sea honrada y leal, sin tolerar trapacerías, guapezas y arrogancias, las cuales sólo tienden á envilecer á quienes las emplean.

Se perseguirá el soborno, castigándose á los inductores, y espero que en aquellos casos en que no haya podido evitarse y las actas contengan pruebas fehacientes de que se haya empleado factor como el dinero para obtenerlas, se declarará nula la elección.

En la provincia de Guadalajara, hace unos días fué detenido un señor que recorría el distrito acompañado de su administrador y llevando un buen bolsillo de dinero.

En Cataluña, parte del clero toma también parte activa en las elecciones.

Pero, en fin, repito que todo ello se liquidará, y cuanto á la gestión del Gobierno se refera, será discutido.»

LOS TEATROS

Comedia.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, se representará la aplaudida opereta La vida alegre.

En ambas funciones toma parte la célebre divette Fornarina.

Apolo.—El domingo, á las cinco de la tarde, se pondrán en escena las celebradas zarzuelas en un acto tituladas El cabo primero, Juegos malabares y El método Gorrits.

Próximamente se verificará el estreno de la zarzuela La niña de los caprichos, original libro y música de distinguidos autores.

Salón Nacional.—Hoy viernes, en la sección de las diez y media, se estrenará la comedia en un acto, original de los aplaudidos actor y autor Miguel Mihura y Miguel Rey Flores de trapo, con el siguiente reparto: Sagrario, Srta. Acosta; María Dolores, señorita Azúa; Belloto, Sr. Llopis; D. Julio, Sr. Santos; Cristino, Sr. Arcos; Frasquito, Sr. Fernández Gil; Antonio, Sr. Casuso.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Soutullo y San Pedro. A consecuencia de caídas casuales fueron socorridos el telegrafista Nicolás Oset, que se produjo heridas en la nariz, y Antonio Enrique, que se ocasionó una herida contusa en la cabeza.

Trabajando en la calle de Santiago Remigio Caballero, se causó una fuerte contusión en la muñeca derecha.

HOSPICIO

Doctores Alafont y Dupuy. Ayudante, señor Palenque.

En la plaza de Alonso Martínez tuvo la desgracia de caerse Braulio Caballero, confundiéndose gravemente la pierna izquierda.

El albañil Jesús Valdivieja, que trabajaba en la calle de Barra, 8, se causó una grave contusión en la cabeza.

El niño José Prado, que jugaba con otros de su edad, resultó lesionado, de pronóstico reservado, en la cabeza.

HAMBERI

Doctores Benavides y Sanz. Ayudante, señor Asenjo.

Trabajando en la fábrica de electricidad de la calle del Gobernador, se produjo heridas en la cabeza el obrero Leandri Esteban.

Celestina Vicente y Vicenta Moreno cuestionaron por cosas de los chicos de ambas, resultando con contusiones, de pronóstico reservado, en la cara.

Claudio Pérez se tragó una aguja, que le fué extraída del esófago.

CONGRESO

Doctores Rojo y Torre. Ayudante, señor Morales.

En la Plaza de Toros se cayó el carpintero Feliciano Montoya, ocasionándose una epistaxis traumática.

A consecuencia de caídas casuales fueron socorridos Manuel Peno, que se produjo una herida en la frente; Lázaro Ramos, una herida en una mano, y Antonio Ramírez, contusiones graves en la cabeza.

HOSPITAL

Doctores Gómez y Castillo.

En la calle del Brasil, por cuestiones de vecindad, regañaron en el paseo de las Delicias Patrocinio Lasheras; Feliciano Landera y Antonia Martínez, resultando las tres con erosiones y contusiones diversas.

En el cuartel de María Cristina se cayó el soldado José Díaz, dislocándose el brazo izquierdo.

Manuel Serrano y otro compañero de oficio rieron en la calle de Atocha, resultando Serrano con erosiones en la cara.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

María Gómez, domiciliada en la calle del Mesón de Paredes, núm. 27, sotabanco, fué asistida de inaniación, á causa de carecer de medios de vida y llevar veinticuatro horas sin tomar alimento alguno.

El cuadro de miseria que ofrecía el cuchitril en que vive la desgraciada mujer no podía ser más horrible.

Casimira Caravaca regañó con su hermano Manuel y éste la agredió, ocasionándola varias contusiones en la cara.

El hecho ocurrió en la calle de Embajadores.

A consecuencia de caídas casuales fueron asistidos: Pascuala Martínez, de una luxación de la rodilla derecha, y el niño Constantino Jiménez, de heridas en la cabeza.

LATINA

Doctores Cruz y García Ibáñez. Ayudante, Sr. Chies.

El niño Ángel Cuadro ha sido la primera víctima que ha causado el nuevo juguete Hélice voladora.

Al salir el aparato de la espiral se le clavó en el ojo izquierdo, produciéndole tan grave herida, que se teme pierda el globo ocular.

En la ronda de Toledo regañaron Rosa Cortés y Consuelo Gil, vecinas del núm. 14 de dicha calle, resultando ambas con erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Por causas parecidas regañaron en la calle del Madiodía Grande, núm. 15, Ramona Manteari y Agustina Martínez, á las que se curó de erosiones leves.

PALACIO

Doctores Allín y Cantón. Ayudante, señor Fernández García.

Un albañil llamado José Rodríguez, en completo estado de embriaguez, se cayó en la calle de Leganitos, ocasionándose una grave herida en la región parietal derecha.

Manuel Gil regañó con un compañero en el paseo de San Vicente, resultando con heridas en la cara.

Trabajando en su casa, San Bernardo, 12, se ocasionó heridas en las manos Celandía Bustillo.

El carpintero Isaac Fernández, que trabajaba en la calle del Rey Francisco, se cayó, produciéndose una grave herida en el vértice de la cabeza.

UNIVERSIDAD

Doctores Martín y Góngora. Ayudante, señor Amo.

Al caerse de un tranvía en la calle de San Bernardo se causó contusiones en el brazo izquierdo el guardia civil Nicolás Barrio.

También á consecuencia de una caída casual fué curado José María González de diferentes contusiones.

Jaime Plá se produjo quemaduras en las manos trabajando en la calle de Mendizábal.

Niño asfixiado.

En el tejár del Olivar pereció ayer asfixiado el niño de cuatro años José Sala Planelles por haberse caído en una charca de cieno.

Un herido.

Los médicos de la Casa de Socorro de la Inclusa curaron á un transeunte que había sido agredido por otro en la calle de la Encarnación y que presentaba una herida incisivo-punzante en el muslo izquierdo.

Tres fieras. En la calle de los Santos se atrevieron á atacar á un mendigo, llamado Anaéleto Guillén Calvo, tres individuos que pasaban, esta madrugada.

El capital que llevaba encima el mendigo se reducia á unos céntimos; pero no por eso se avino á entregárselos á los tres ladrones que acababan de turbar su sueño haciéndole saltar del quicio de la puerta donde le sorprendieron.

Hubo, pues, resistencia y lucha, acabando los de los criminales por huir. El tercero, sin embargo, continuó luchando con el mendigo, que era hombre duro, hasta que por fin le asestó una puñalada tremenda en el brazo izquierdo, produciéndole una herida calificada de grave.

Después de curado en la Casa de Socorro de la Latina el pordosero pasó al Hospital. Su agresor también huyó.

Todos seremos hérocles

Ya nadie será débil, ni anémico, ni linfático. Todos robustos y fuertes con el uso de El Glóbulo Rojo, poderoso tónico á base de hierro. Distribuidores: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

Los Almacenes Reintegrativos

El Sr. D. Manuel S. Pichardo, propietario de los Almacenes Reintegrativos, nos remite, invocando el derecho que le concede la ley de Imprenta, las siguientes líneas, en rectificación á un telegrama por nosotros publicado días pasados:

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Presente.

Muy señor mío: En virtud del derecho que me concede la ley de Imprenta, le remito las adjuntas líneas para que se sirva publicarlas en el número de esta noche y de mañana por la mañana.

Suyo afectísimo atento s. s., M. S. PICHARDO.

6 mayo 1910. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Con fecha 3 del corriente se publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un telegrama, que reputo enteramente falso, respecto á mis Almacenes Reintegrativos, de Barcelona, indudablemente por haber sido sorprendido en su buena fe el corresponsal de dicho periódico en aquella capital, puesto que no ha podido ver lo que transmitió por telegrama, en atención á ser inexacto, según informes pedidos á mi casa y autoridades de Barcelona, los que no he podido tener hasta hoy. Por consiguiente, la información es inexacta.

Los Almacenes Reintegrativos, de Barcelona y de Madrid, no deben, ni han debido nunca nada á nadie, y mucho menos á sus empleados, á quienes se les paga, siguiendo el sistema americano, todos los sábados.

La Casa de Barcelona sigue sus operaciones normales, pagando y vendiendo al público, como de costumbre, y con existencias de un millón de pesetas.

El corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha sido, pues, sorprendido, y ruego esta rectificación á la información que, remitida por él, fué publicada el martes 3 de los corrientes.

M. S. PICHARDO.

¿Renie a usted de la vida?

Pues será inaudablemente porque no ha disfrutado de los tapices, alfombras, esteras y linoleums que vende los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, sin posible competencia en precios y calidades.

DE INSTRUCCIÓN PRIMARIA

ESCUELAS GRADUADAS

El conde de Romanones ha puesto á la firma del Rey un decreto mandando aplicar el crédito de 200.000 pesetas que existe en el actual presupuesto, á la transformación de las escuelas públicas primarias en escuelas graduadas hasta donde el crédito lo permita.

En el próximo presupuesto piensa dedicar á esta transformación una cantidad considerable, hasta lograr que todas las escuelas de España en poblaciones de alguna importancia tengan ese carácter graduado, pedido con insistencia en la Asamblea de inspectores y reclamado por todos los pedagogos.

La transformación se aplicará por ahora á las escuelas que tengan setenta alumnos de asistencia media, siempre que además haya niños y niñas que no pueden ser admitidos en las escuelas públicas y que en la población no existan todos los establecimientos de enseñanza que dispone la ley de 1857.

La transformación deberá solicitarse, en el plazo de un mes, por los Ayuntamientos ó por los maestros, justificando hallarse en condiciones para hacerla y disponer de local donde instalar las nuevas escuelas. El personal y material será pagado por el Estado; los Ayuntamientos habrán de poner exclusivamente el local.

Las nuevas secciones ó escuelas deberán funcionar desde 1.º de septiembre, al comenzar el curso escolar, y gracias á esta reforma podrán ser admitidos en ellas unos 25.000 niños, que ahora no hallan acomodo en las escuelas públicas.

Esto aparte de que el principio de la graduación ha de mejorar notablemente la labor de los maestros y los efectos educativos de la enseñanza.

SOMATOSE LIQUIDA

De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Eugenio Alonso, 64 años, plaza de la Cebada, 9.—Ricardo González, 3, San Gregorio, 27.—D. Avelino García, 63, Carrera de San Jerónimo, 24.—D. Juan Antonio Vedia, 70, Mayor, 76.—Doña Dolores López, 53, Embajadores, 10.—Doña Mariana Lorente, 74, camino de la Virgen del Puerto.—Don Feliciano Juare, 37, Tudescos, 42.—Doña Amalia Martínez, 67, carretera de Extremadura, 72.—Doña Luisa Gómez, 64, Ave. María, 27.—Doña Mercedes Suárez Utrera, 58, Sombrerete, 11.—Esperanza García, 11, Asilo de las Mercedes.—D. Emilio López, 45, Eloy Gonzalo, 9.—Primitivo Villa, 21, Ronda de Toledo, 16.—Carolina Aguado, 15, Asilo de las Mercedes.—D. José Casanova, 42, Ribera de Curidores, 23.—Doña Pilar García, 52, plaza de los Mostenses, 8.—Doña Margarita Portillo, 45, Pacifico, 43.—Doña Atanasia de la Cuesta, 75, Hospital Provincial.—Rosa Pérez, 3, Rafael Calvo, 4.—Baldomero Cano, 2, San Bernabé, 12.—Josefa Gutiérrez, 5, Gilimón, 1.—Prudencia Tapia, 7, Buenavista, 21.—Jorge Merino, 1, Juanelo, 20.—Juliana de Pablo, 1, Bravo Murillo, 125.—Socorro García, 1, Abades, 7.—Leandro Pascual, 6, Ronda de Segovia, 14.—Ricardo Alonso, 1, Cuesta de las Descargas, 2.—Juan Barroso, un mes, Hospital Provincial.—Doña Jacinta Justo, 53, Hospital Provincial.—Doña Manuela Huit, 65, ídem ídem.—Doña Esperanza Bromes, 34, Hospital de la Princesa.—Doña Trinidad Pascual, 48, ídem ídem.—D. Pedro Hilar, 55, ídem ídem.—Doña Gumersinda Larrar, 72, ídem ídem.—Julia Cuesta, 11 meses, Laurel, 27.—D. Federico Rovira, Depósito Judicial.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

Se abre la sesión á las diez y media. Preside el Sr. Francos Rodríguez.

El precio de la carne.

Se aprobó una moción del alcalde relacionada con tan importante asunto, que sustancialmente dice así:

«La solución á este problema preocupa hondamente á la Alcaldía, porque son varias las cuestiones que lo integran.

Es evidente que los tableros de Madrid sufren un malestar general, y es también evidente que se debe en gran parte al número excesivo de los mismos. La limitación de establecimientos se impone, y la pide el gremio; pero no puede ir á ella esta Alcaldía de una manera directa, rápida y violenta, que lesionaría respetables intereses creados.

Pide el gremio también para los presupuestos de 1911 el abono de los derechos de Consumos correspondientes al sebo fresco, ya en rama ó fundido, que se exporte de la plaza y de producción de la misma.

Con la adopción de tal medida, el Ayuntamiento de Madrid sufre una disminución en sus ingresos, representativa por el importe de las devoluciones de los derechos de Consumos que satisface; pero esta disminución será quizás compensada en el aumento de los derechos que cobra por el mayor consumo de carne y en el aumento de los derechos de degüello por el mayor número de reses que son sacrificadas.

Por las razones dichas, y concretando todo lo expuesto, esta Alcaldía tiene el honor de proponer al Excmo. Ayuntamiento la adopción de estas dos resoluciones:

Primera. No conceder á ningún industrial nuevas licencias de apertura de tabajerías en Madrid, sin que éstas llenen todos los requisitos que para esta clase de establecimientos exigen las Ordenanzas municipales de esta villa, más la instalación de cámaras frigoríficas, y

Segunda. Que á partir desde el 1.º de enero de 1911, á todo el sebo fresco, sea en rama ó fundido, que el gremio de tableros exporte de esta plaza y sea procedente del sobrexceso de matanza, sobre el número de reses y kilos que en la actualidad se sacrifican, previas las justificaciones y liquidaciones necesarias, se le abonen los derechos con que se halla gravada esta especie en el presupuesto municipal.»

Escarceo oratorio.

Con motivo de un dictamen proponiendo la baja de un barrendero, se extendió el señor Quejido en consideraciones sobre el ramo de Limpiezas, sobre el derecho de sus individuos á constituirse en Sociedad de resistencia y sobre el principio de autoridad, promoviendo algunos pequeños incidentes con la presidencia; pero el dictamen quedó aprobado.

Sobre la Alhóndiga.

Se retiró un dictamen proponiendo la concesión de licencia para construir el cobertizo señalado con el núm. 6, destinado á depósito de carbones, dentro del recinto de la Alhóndiga, denunciándose varios abusos que se supone se cometen en aquel centro de contratación.

Arriendo de solares.

Se acordó arrendar el solar núm. 3 de la calle de San Dámaso para instalar un puesto de cervezas y refrescos, mediante el pago de un canon del 5 por 100 del valor del solar, é igual acuerdo respecto al solar núm. 4 de la misma calle.

También se acordó el arriendo del solar de las Cuatro Calles para exposición y venta de artículos y emplazamiento de anuncios, mediante el pago de un canon de mil pesetas mensuales.

Alumbrado.

Fué aprobado un presupuesto, importante 6.079,90 pesetas, para la instalación de 73 faros de gas, sobre candelabros de fundición, en el camino de la dehesa de la Villa.

Licencias.

Se concedieron, sin discusión, las licencias siguientes: Para construir una casa en el solar número 8 de la calle de San Mateo, con vuelta á la de Santa Agueda, núm. 10.

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 10 de la calle del Espíritu Santo.

Para construir casas en el solar núm. 20 de la calle de Topete; en un solar del paseo de la Dirección del Canal; en otro solar del mismo paseo de la Dirección; en otro situado á la izquierda del puente de Ventas del Espíritu Santo; en el solar núm. 6 de la calle de José Ficon; en un solar de la calle de Aranjuez; en otro solar de la calle de Pradilla; en otro solar de la calle de Mariana; en el solar núm. 1 de la calle de Juan de Ollas; en el solar núm. 11 de la calle de Atanansa y para construir con crujeas acoradas á la casa núm. 20 de la calle de Luis Cabrera.

Para los astios.

Se acordó la adquisición de canchales, pargales y colchonetas para el Asilo de la Noche (zona Norte) y que se adquiriera de la contrata vigente la madera necesaria para la realización de varias obras en el Asilo de Nuestra Señora de la Paloma, importantes 2.115,73 pesetas.

Concurso de farmacias.

Se acordó anunciar la provisión, por concurso, de la cuarta sección farmacéutica del distrito de la Universidad y de la cuarta sección del distrito de la Latina.

Abastecimiento e alquileres.

Se acordó que el Ayuntamiento represente contra la Hacienda y preste su cooperación á los particulares en todos los casos en que, tasando arbitrariamente en más los alquileres de las fincas, se contribuye al encarecimiento de la vivienda.

Encomiendas electorales.

El Sr. Trompeta dice que los tenientes de alcalde, con motivo de la proximidad de las elecciones, están cometiendo coacción con los industriales y comerciantes de sus distritos.

Los concejales monárquicos protestan de las palabras del Sr. Trompeta, y éste, á pesar de los campanillazos del alcalde, se hace oír, gritando:

«Sólo sé de un teniente de alcalde que, cumpliendo con su deber, deja á industriales y comerciantes en libertad de que voten por quien quieran; pero los demás ejercen coacción, y aun algunos contribuyen á la compra de votos.

Gran número de concejales protestan, y el Sr. Francos Rodríguez consigue restablecer el orden por pocos minutos, pues al decir el Sr. Catalina que los tenientes de alcalde que ejercen coacción con los industriales y con los obreros municipales son unos chanchulleros miserables, el alboroto fué grande, inculpándose los ediles de uno y otro bando.

Largo rato duraron los diálogos vivos de uno á otro banco; el alcalde salió gallardamente á la defensa de sus tenientes, y pronunció las palabras de ritual de: «No habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.»

La mayor parte de los concejales abandonaban sus puestos para retirarse del salón; los maceros colocaban sobre sus hombros las pesadas mazas, cuando se produjo un escándalo lírico.

El Sr. Aguilera y Arjona pidió la palabra para formular un ruego al alcalde.

Este hizo constar que la sesión había terminado con el orden del día; pero todos los ediles republicanos y socialistas comenzaron á protestar á grandes voces, pidiendo la palabra muchos de ellos.

Accedió el alcalde á que usase de la palabra el Sr. Aguilera y Arjona, y éste, interrumpido diferentes veces por el alcalde y los concejales monárquicos, leyó la siguiente proposición:

«La frecuencia con que se producen denuncias relativas al personal obrero de los diferentes servicios á cargo de la Corporación municipal, obliga al Concejo á adoptar una resolución tan enérgica y rápida, que impida en lo sucesivo toda sospecha de simulación de funciones ó de indebido cobro de haberes por quienes no prestan el trabajo á que están obligados por el nombramiento que hubiese recaído á su favor.

Para ello es preciso ordenar una revista de todos los ramos, á la cual concurren los jefes de los respectivos servicios con las últimas nóminas, para facilitar de esta suerte la comprobación á los señores concejales que, en cumplimiento del acuerdo que del Concejo se solicita, asistan á la referida inspección.

Y como quiera que para el mejor éxito de la diligencia que proponemos conviene realizarla lo más pronto posible, al efecto de que entre las órdenes que ha de circular la Alcaldía á los jefes de los servicios, y la revista de todo el personal obrero del Municipio no haya tiempo bastante para dificultar la comprobación que estimamos indispensable, los que suscriben esperan que el Concejo estará con nosotros de acuerdo en la necesidad de que la inspección se verifique el domingo próximo, en la forma que á continuación se detalla:

Primero. El señor alcalde-presidente ordenará á los jefes de todos los servicios, que se presenten el domingo próximo, á las diez en punto de la mañana, en los lugares que seguidamente se expresa, con las nóminas de la última semana ó decena, y previo aviso á cuantos obreros trabajen bajo su dirección, con objeto de que ante los concejales que acudan á la revista acrediten en forma su personalidad.

Segundo. Para el mejor cumplimiento de este acuerdo, los dependientes del Municipio se congregarán, como antes se dice, acompañados de sus jefes inmediatos, los del ramo de Vías públicas, en sus respectivas casillas; los de Limpiezas, en la glorietta del puente de Toledo; los de Incendios, en el paseo de la Castellana, entre las estatuas del general la Concha y de Isabel la Católica; los de Fontanería, en el paseo de Rosales; la llamada brigada obrera, en el paseo de coches del Retiro, y el del Laboratorio, en la plaza de San Francisco.»

Primeramente entendía el alcalde que se trataba de un voto de censura contra él, que tiene á su cargo la alta inspección de todos los servicios municipales; pero comprendiendo que se trataba de una habilidad política relacionada con las elecciones del domingo

hizo constar que la Alcaldía presidencia no podía acceder a lo que en la proposición se pedía, pero que podía recaer acuerdo por votación nominal, si así se deseaba, y la proposición fue aprobada por 20 votos contra 14, después de mil y un incidentes de menor cuantía, inspirados de una y otra parte por la pasión política y no por el interés del vecindario.

Por fin

Por segunda vez levantó la sesión el señor Francos Rodríguez, no sin que los concejales de todos matices continuasen pidiendo la palabra, marchándose unos satisfechos por haber triunfado en la votación y los otros tranquilos por saber que el acuerdo no será cumplimentado para la fecha que se pedía en la proposición, en virtud de las atribuciones que la ley concede al alcalde.

INSTITUCIONES ESCOLARES

El ministro de Instrucción pública ha sometido a la firma del Rey un decreto creando en Madrid una residencia de estudiantes, y disponiendo se organice un Patronato de protección para estudiantes españoles fuera de España, y de extranjeros dentro de nuestra patria. Ambas instituciones se confían a la Junta para ampliación de estudios que preside el Ilustre Cajal.

La residencia de estudiantes tiene por objeto aprovechar las ventajas de la vida escolar en común y la acción educadora de la misma, como viene haciéndose con gran éxito en naciones tan cultas como Inglaterra, Alemania, Estados Unidos de América, etcétera, etc.

En todas ellas se produce un movimiento académico para restaurar lazos escolares, con una vida colectiva, que sin llegar al internado crea hábitos de disciplina y de buena educación.

Serán admitidos en ella estudiantes y graduados, así españoles como extranjeros, dentro de las condiciones y cuantía de pensión que se determinen. Podrán también ser recibidos en hospedajes algunos profesores cuando las circunstancias lo permitan.

La Junta fijará cada año un número de plazas gratuitas, y establecerá el sistema de concesión y disfrute de estas becas.

El Patronato para estudiantes españoles fuera de España, y de extranjeros dentro de nuestro país, tiene gran trascendencia ahora que se va generalizando entre nosotros la costumbre laudable de enviar jóvenes a perfeccionar sus estudios en el Extranjero y muchas veces a hacerlos del todo.

Las funciones de este Patronato serán:

Primero.—Reunir una amplia información acerca de los Centros docentes y las condiciones de la vida en los principales países, especialmente en aquellos aspectos que puedan interesar más directamente a nuestros estudiantes.

Segundo.—Hacer en España, mediante publicaciones, conferencias e informaciones privadas, una obra de propaganda y vulgarización acerca de la educación en el Extranjero y los Centros que principalmente la representan.

Tercero.—Evacuar consultas referentes al envío de jóvenes al Extranjero, organización de los estudios, elección de país y establecimiento docente, métodos de enseñanza, coste de la vida, etc.

Cuarto.—Organizar un servicio que permita a las familias enviar sus hijos al Extranjero, con las garantías convenientes, en épocas determinadas, e instalarlos en las debidas condiciones.

Quinto.—Tener en los principales países delegados o Comités encargados de velar por nuestros estudiantes, protegerlos, dirigir sus estudios, influir en sus costumbres y proporcionarles relaciones del país.

Sexto.—Ofrecer a los estudiantes extranjeros en España la información que necesitan, las posibles facilidades para su instalación y sus trabajos, y condiciones favorables para su vida social.

PLEITOS Y CAUSAS

Discordia en un pleito.

En la Audiencia se ve la apelación de un pleito, cuya vista se celebró ya, surgiendo discordia entre los magistrados en el momento de dictar sentencia.

Por esto se ve ahora nuevamente. La apelación versa sobre incidente de nulidad de actuaciones por indefensión, en pleito sobre posesión de estado civil y derecho a unos títulos nobiliarios con los bienes a ellos anejos.

Ha sostenido la apelación el Sr. Giraldo, impugnándola el Sr. Matos.

Los dos letrados han pronunciado buenos informes.

Para una juerga.

El dependiente de un garage sintióse un día con ganas de echar una cana al aire, alquiló un coche, convidó a un amigo, fué a La Bombilla y durante horas y horas divirtiéndose de lo lindo.

La juerga ha tenido su epílogo en la Sección tercera, porque el dinero que de tal manera gastara no era suyo, sino de su principal, a quien le sustrajo de una mesa 2.000 pesetas.

Al dependiente y a su amigo les ha acusado el fiscal, Sr. Lalliga, pidiendo para uno dos años, once meses y veintidós días de prisión correccional y para otro un año, ocho meses y veintidós días.

Les han defendido los letrados Sres. Ortiz Arce y Marichalar.

Carretero procesado.

Cuando más tranquilamente va una señora sentada en el interior del tranvía, se encuentra con unas costillas rotas. ¿Cómo? Viniendo un carro a chocar contra el tranvía y metiendo una de las varas dentro de él, después de romper el vehículo por uno de sus costados.

El fiscal, Sr. Salvador, ha pedido que se imponga al carretero la pena de dos meses y un día de arresto y que se le condene a una

indemnización de 200 pesetas, indemnización que eleva el acusador privado, Sr. Carranceja, a 3.300 pesetas. Porque hay que advertir que la señora lesionada estuvo en la cama más de dos meses.

Ha pedido la absolución del procesado el Sr. Macragh, informando por el responsable civil el Sr. Merino (D. Arturo).

Regalo para la novia.

Una causa difícil, que ha llamado la atención por las circunstancias del hecho y por la calidad de la persona a quien se acusaba, acaba de ser fallada por la Sección primera de la Audiencia.

A cualquiera le puede ocurrir algo semejante. Un día llegó a una conocida joyería un joven, perteneciente a distinguida familia, solicitando ver sortijas para regalarle una a su novia.

Vió varias, entre ellas una de lanzadera, compuesta de ocho brillantes y un rubí, que valía 300 pesetas, y dejó escrita una inscripción para que se grabase en la alhaja.

Al día siguiente por la tarde, cuando el joven en cuestión se hallaba paseando con su familia en el Retiro, se vio desagradablemente sorprendido por el dependiente de la joyería, que iba a acusarle de que el día anterior se había llevado de la tienda la lanzadera.

El acusado negó entonces que él hubiera estado en la joyería, y lo que hubiera sido una falsa acusación, por su torpeza en negar el hecho se convirtió en indicio grave de que pudiera ser cierta la denuncia.

Celebrada la vista, el fiscal pidió que se impusiese al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, como autor de un delito de hurto.

La defensa, a cargo del distinguido letrado D. José Luis Castillejo, sentó en su informe dos distintos jalones. Primero sostuvo el dicho de su defendido de no haber estado en la joyería; segundo, aun suponiendo que hubiera estado, era preciso que el fiscal demostrase que se había apoderado de la sortija; pues si por el simple hecho de ir a una joyería se va a deducir que el que ha ido se ha apoderado de una alhaja, entonces ya no se va a poder entrar en ninguna tienda.

Así terminó la vista, quedando el público intrigado por su desenlace.

Este ha sido como solicitaba el Sr. Castillejo. La Sala ha dictado sentencia absolviéndolo al procesado, fundándose en la misma tesis sustentada por el defensor de que era necesario probar, no sólo que había estado, sino que se había apoderado de la alhaja.

ALVAR-ARRANZ

La huelga de cocheros

Siguen las agresiones.

El imperio de la fuerza continúa en vigor en eso de la huelga de los cocheros.

A la serie de agresiones referidas estos días hay que agregar otra, ocurrida anoche en la cuesta de San Vicente.

La víctima fué el presidente de la Sociedad titulada «El Pescante», Miguel Gil, y la agresión tuvo efecto cuando éste iba en el pescante del coche particular que guiaba.

Dos individuos que, por las trazas deben ser cocheros también, se acercaron bruscamente al vehículo y le descargaron unos palos al Miguel Gil.

Trataron de huir inmediatamente; pero fueron detenidos y llevados al Juzgado de guardia.

El agredido pasó a la Casa de Socorro del distrito. Afortunadamente no ofrecían gravedad unas lesiones que presentaba en la cara.

Contra el coche de un ministro.

Los huelguistas, distribuidos por Madrid, están haciendo víctimas de sus furiosos a todo vehículo que encuentran al paso.

También anoche oímos referir que el carruaje oficial del ministro de Gracia y Justicia había sido objeto de un atentado por la tarde.

Unos huelguistas vieron que iba guiado por un cochero nuevo, y sin que nadie lo advirtiera, cortaron con una navaja la capota, abriendo en ésta horrible brecha.

Por un milagro no resultó herida la señora del ministro, que ocupaba el coche. La punta de la navaja llegó a rozarla el sombrero.

Los autores del atentado no han podido ser detenidos.

También en la calle del Barquillo fué agredido por los huelguistas el cochero José González Tenedor.

Fué detenido un tal Francisco Rubio.

El gobernador civil manifestó esta mañana que este asunto presentaba mejor aspecto y que probablemente hoy mismo se llegaría a una solución de concordia.

Representantes de ambas partes se reunieron en el despacho del inspector Sr. Marin, y a la hora de cerrar esta edición no se ha llegado a un acuerdo definitivo.

Mientras la cuestión se dilucida, los huelguistas, según unos, ó los descontentos, según otros, siguen haciendo de las suyas.

Esta tarde arremetieron contra un coche que guiaba un auriga enemigo en la calle de Fernando VI y le estropearon de andaloga manera que lo hicieron con el de la calle de las Infantas y el del ministro de Gracia y Justicia, cuyo hecho está comprobado.

En el suceso de esta tarde no ha podido ser detenido ninguno de los autores.

ARROLLADO POR UN TREN

En el Juzgado de guardia se ha tenido noticia de un accidente ocurrido a un obrero en la estación del Norte.

Llábase aquel Timoteo Recio, y se hallaba trabajando en el alto de un vagón enganchado a un tren que hacía maniobras, y que al echar a andar la máquina perdió el equilibrio por efecto de la arrancada y cayó al suelo, pasándole las ruedas de varios coches por encima del cuerpo y causándole graves heridas.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Oviedo el general de división D. Alvaro Arias.

Motilla, peluquero. Alcalá, 5. Serv.º, 25 cts.

El público prefiere siempre las Conservas Trevijano

Victorino Fernández, sereno de comercio de la calle de San Bernardo, nos ruega digamos que la contusión de que le curaron en la Casa de Socorro del Centro le fué causada por uno de los tres individuos que reñan en dicha calle, y entre los cuales se interpuso para separarles.

El Capítulo general en España de la Orden militar de Caballería del Santo Sepulcro ha tenido la satisfacción de entregar a su baillío (presidente), el general Weyler, un lindo pergamino, estilo de códice de la Edad Media, encerrado en un artístico marco de nogal tallado, conteniendo un expresivo mensaje de felicitación por haberle elevado Su Majestad el Rey a la suprema categoría de la milicia en España.

Dicha obra, llevada a feliz término por el Sr. Prat, tiene en su parte superior, y circundado graciosamente con ramas de laurel y de roble, el escudo de armas del marquesado de Tenerife de dicho general y debajo de él las cinco cruces potenciadas de la Orden indicada.

En la parte inferior del marco hay otro escudo, conteniendo el emblema simbólico del principado del Ejército, ó sea la espada, el bastón de mando y las tres estrellas de capitán general.

Alrededor del marco, y cubriéndole todo él, están perfectamente dibujadas y talladas hojas de cardo, que adornan igualmente el escudo de armas antedicho del ahora capitán general de Cataluña, quien ha hecho cumplido honor a sus presididos del Santo Sepulcro aceptando y recibiendo este obsequio.

Tienen fama en Madrid

las esencias que vende Alvarez Gómez, Peñagros, 1, perfumera, por su embriagador aroma. Objetos de tocador para señora y caballero, y la sin rival Agua de Colonia concentrada.

Ultima hora

Un telegrama de Manuel Bueno.

HUELVA. (Viernes, tarde.) El corresponsal del trust en esta población viene haciendo una tremenda campaña para sostener la candidatura Dicenta-Limón.

Es falso que el alcalde de Almonte suspendiera el mitin, y de una falsedad absoluta que los interventores de las Mesas sean matones de oficio.

No existe en Almonte este modo de faltar descaradamente a la verdad y que va en desprestigio de la Prensa.

Me sorprende que el Sr. Moya lo consienta. Ruego a LA CORRESPONDENCIA la inserción de este telegrama.—Manuel Bueno.

Peregrinación.

ORIHUELA. (Viernes, tarde.) Ayer se celebró una grandiosa peregrinación al monte de la Muela, donde se colocó una nueva cruz. Al acto asistieron más de seis mil católicos.

Concurrieron muchas cofradías con estandartes, presidiendo el magnífico acto la comunidad de los frailes capuchinos.

Naufragio.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Telegrafían de Tarragona que una ráfaga de viento hizo volcar una barca de pesca.

Los tripulantes llegaron a nado hasta la grúa, agarrándose a ésta hasta que se acercara algún barco a salvarlos.

El viento amainó algo y del puerto salió el práctico en un vapor auxiliar, pudiendo salvar a los tripulantes de la tripulación zozobrada.

EL CARABINERO LOCO

El hambre le obligará a entregarse. MÁLAGA. (Viernes, tarde.) Las parejas de carabineros que salieron con intenciones de capturar a su compañero, se han retirado al puesto, con objeto de atender al servicio.

De la persecución del criminal se ha encargado la fuerza de la Guardia Civil, que sin cesar recorre los montes sin encontrar rastro alguno que pueda ponerles al alcance del supuesto demente.

Se cree que Tornero está oculto en los pozos de una mina que empezó a explotarse y que hoy está abandonada.

En la boca de los pozos se situarán algunas parejas, para impedir que el criminal salga en busca de alimentos y se teaga que entregar cuando el hambre haga desfallecer sus fuerzas.

Parece que la muerte conocía las intenciones de Tornero, pues al ocurrir el sangriento suceso les dijo a los vecinos que trataran de detenerle:

—Tened mucho cuidado, pues se defenderá como un león. Si pretendía detenerlo, emplead el fusil, pues con el fusil se defenderá él.

La víctima no se equivocó.

El caso de Tornero es el tercero que se registra entre los carabineros de este puesto.

POR UNA HERENCIA

UN ENVENENAMIENTO

VALENCIA. (Viernes, tarde.) En vista de los rumores que venían circulando acerca de que en el pueblo de Sallent había sido asesinada una anciana, que se dijo había muerto de una enfermedad común, se ha trasladado al citado pueblo el comandante de la Guardia Civil, Sr. Alberique, para tratar

de esclarecer lo que hubiera de cierto en este asunto.

Las diligencias se han practicado tan acertadamente, que el hecho se ha puesto en claro, resultando que la anciana no murió de enfermedad alguna, sino envenenada por cuatro sobrinos, que temían que los bienes de su tía pasaran a otros parientes, por quien ella sentía gran cariño.

Los ambiciosos sobrinos han sido presos, confesando el delito.

El pueblo está indignado.

Los terremotos

SAN JUAN DEL SUR (Nicaragua). Un terremoto ha destruido la población de Cartago (Costa Rica).

Se cuentan unos 500 muertos.

Ha quedado reducido a escombros el Palacio de la Paz, que había sido construido por donativo del millonario yanqui Carnegit.

Detalles de la catástrofe.

NUEVA YORK. Publica The Herald un despacho de Managua diciendo que la catástrofe ocurrida en Cartago se produjo anteayer, a las seis y cincuenta de la tarde.

Mientras hulan desprovistos los habitantes, se desplomaban las casas.

Aprovechando la general confusión se escaparon de la cárcel los presos, entregándose al saqueo en tal forma que a duras penas pudieron restablecer el orden las tropas.

Numerosas familias están acampadas sobre las colinas que dominan la población. Se han enviado a Cartago socorros médicos y víveres. Se cree que los perjuicios ascienden a varios millones de dollars.

EL REY DE INGLATERRA

Parte facultativo.

LONDRES. He aquí el parte facultativo firmado a las once de la mañana por los médicos que asisten al Rey Eduardo:

«El Monarca ha pasado una noche relativamente tranquila; pero no hay síntomas de mejoría. El estado de S. M. inspira gran ansiedad. — Firmado: Laking, Reid, Powell, Dawson y Thomson.»

El Rey mejora.

LONDRES. Dicen periódicos que suelen estar bien informados, que el Rey pasó una noche bastante buena, y que esta mañana se notaba alguna mejoría en su estado.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 6

ACCIONES.

Table with 2 columns: Stock Name and Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, etc.

AMORTIZABLE, 5 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable Name and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

AMORTIZABLE, 4 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable Name and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

Table with 2 columns: Bond Name and Price. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, etc.

OBLIGACIONES MUNICIPALES

Table with 2 columns: Obligation Name and Price. Includes Empréstito 1868 al 3 por 100, Expropiaciones del interior al 5 por 100, etc.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Exchange Name and Price. Includes Francos, Libras, Marcos, etc.

Boletín religioso del día 7

Santos del día 7 de mayo.—Santos Estanislao, Sixto, Agustín y Juvenal, mártires; San Benedicto II, Papa; Santos Juan y Pedro, confesores, y Santos Flavio, Teodoro, Domitila y Eufrosina, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa Cruz, y sigue la novena a Nuestra Señora de los Desamparados, predicando en la misa, a las diez, don Mariano Morlans, y por la tarde, a las cinco y media, D. José Juliá.

La misa y oficio son de San Estanislao.

Visita de la corte de Madrid.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San José.

Espectáculos del día 7

COMEDIA.—(Compañía española de ópera.)—9, 13.—La viuda alegre.—La Fornarina.

PRINCESA.—6.—(Despedida de la compañía.)—Último de moda.—Aire de primavera.

LARA.—6, 30.—Los pelmazos y Francfort (doble).—Roberto el diávolo.—Crispín y su compadre.—Los hugonotes (doble).

APOLO.—7, 15.—El cabo primero.—Juegos malabares.—El amo de la calle.—El método Gorritz.

COMICO.—6.—Los perros de presa (doble, cuatro actos).—Las bándleras (doble).—La moza de mulas (dos actos).

ESLAVA.—7.—La Corte de Faraón.—La alegre doña Juanita.—La copa encantada.—La Corte de Faraón.

NOVEDADES.—6.—El cuñado de Rosa.—La Tempranica.—El puñado de rosas.—La verbena de la Paloma.—El fin del mundo!

PARISH.—9.—La sensacional extraordinaria troupe japonesa Riogaku, el Dúo austriaco Johnson and Dean, Los perros comediantes de Tenoff, y toda la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—7.—Cinematógrafo nacional.—Bohemios.—La manzana de oro y El país de las hadas (doble).

MARTIN.—7.—Sangre castiza.—Los granujas.—Almas grandes.—Los ojos vacíos.

SALON NACIONAL.—7, 30.—De siete a ocho.—Un suceso.—Libro de estampas, Flores de trazo y Clavito (especial).

BARBIERI.—8.—Ladrona.—La alegría del batallón.—Borrasca.—Ladronal

Avisos útiles.

Tos ferina. Lactoferina Caldeiro, 5 pesetas.

LENTES

higiénicos Ferrés, único depósito, 18-PRINCIPE-18

Demostremos

que nuestra rebaja existe. Relojes extraplanos p.º cab.º en níquel ó acero, 60.º 50.º, con gar.º de marcha, a 7 ptas. Liquidación. P.º Brillantes, Carretas, 6.

PRÉSTAMOS POR ALHAJAS

y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin sustracción.

VICTORIA, 2, ENTRESUELO

COMPRA

joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

PUERTAS, VENTANAS Y MOLDURAS

Pídase Catálogo ilustrado y Precios. CASAS Y BARRILES CILINDRICOS para envases. CESTITOS Y CAJITAS de diversos artículos finos. HIJOS DE A. LANTERO-Industrias de la Madraza-BIJON

CANDIDATOS Á DIPUTADOS

Si queréis favorecer a vuestros electores, recomendedles el afamado restaurant EL LOUVRE, MONTERA, 35 (Pasaje), que en espléndidos comedores para 300 comensales, sirve con esmerada limpieza.

Cubiertos a 1,50, 2, 2,50, 3, 4 y 5 pesetas. Banquetes a 3,50, 4, 5 y 7,50 pesetas cubierto.

Abonos a 37,50, 45, 52,50 y 60 pesetas. Helados de frutas, mantecados y leche. Biscuit glacé para las niñas. Carnes revisadas, pescados del día, vino excelente y agua fresca filtrada.

Los mejores médicos recetan a diario el Vin Pinedo, tónico nutritivo con fósforo asimilable.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas; Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Resúlese toda imitación.

Advertisement for Don Rafael Micón y Louplá, Captain of the Navy, who died on May 6, 1911. Includes details of his military service and funeral arrangements.

EL MAS GRANDE SUCESO EN LA VIDA DE LA HUMANIDAD

From the International Clothing supply Co. of New York.

ALMACENES REINTEGRATIVOS

Privilegio exclusivo para América y Europa.

CAPELLANES, 5. Casa que devuelve el valor íntegro de los importes que todo el público le compre. MADRID

VENTA DE TEJIDOS, JOYERIA, CONFECCIONES, ETC., ETC

Respetable público madrileño: Pobres, ricos, grandes y pequeños, todos pueden vestirse gratis tanto tiempo cuanto el público quiera comprando en los Almacenes Reintegrativos.

Lista de compradores avisados y que no se han presentado a hacer efectivo los resguardos y de compradores, avisados por tarjetas postales, para que acudan a recibir sus reintegros en metálico, desde el próximo lunes 9 de mayo de 1910.

- D. Catalina Salas. Bordadores, 8, pral. 30,00 pesetas.
D. Adela de Quirós. Juan de Austria, 15. 44,00 >
D. Flora de la Torre. Alcalá, 123, 8.º. 80,00 >

- D. Antonio Lanza. De Hinojosa. (Su mercadería está anotada desde el 27 de abril) 179,00 pesetas.
D. Paulino González. De Plasencia. 175,00 >
D. María García. De Collado. 742,00 >

- D. Elías Serrano. Idem. 24,00 pesetas.
D. Gracián López. De Higuero. 255,00 >
D. Fany Guinard. De Puente. 143,00 >

- D. Aurelia Font. Idem. 127,00 pesetas.
D. Liborio López. Idem. 228,00 >
D. Manuela Ariño. Idem. 25,00 >

Horas de pagos: De 9 a. m. a 7 p. m.

DIOS PROTEGE EL TRABAJO QUE BENEFICIA AL MUNDO

XXII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON NICOLÁS DE URTIAGA Y DE LAS RIVAS. Falleció el día 7 de mayo de 1888. R. I. P.

XXVIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Francisco de las Rivas y Ubieta. PRIMER MARQUÉS DE MUDELA. Falleció el día 7 de mayo de 1882. R. I. P.

MARIN repite. No fiarse de los que puedan copiarle o imitarle sus sinceros anuncios. La Casa más en condiciones en que se puede comprar batería de cocina irrompible.

ANIVERSARIO DON EDUARDO ZURITA Y ORTIZ DE LEGUIZAMÓN. Falleció el 7 de mayo de 1888. DOÑA CARMEN SARASA DE DIEGO. Falleció el 26 de agosto de 1903. R. I. P.

Para casas de campo. Gran surtido en baterías de cocina, precios económicos. Lámparas de petróleo, varios sistemas. Matamoscas y espartamoscas. Polvos insecticidas. Botellas Thermos.

MANUEL CANOSA Esposz y Mina, 2. GRAN HOTEL SATURRARÁN (GUIPÚZCOA). El más inmediato a la playa. Elegantes habitaciones para familias.

Caballeros. Cabellos, sastrería. Admite géneros, hechura y ferros de traje a 20, 25 y 30 pesetas.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 y 4 a 6.

INSPECTORES. Se necesitan 2 en Andalucía, 1 en Extremadura y agentes en todos los pueblos de España.

Balneario de la Isabela. SACEDON (GUADALAJARA). Temporada oficial de 1.º de julio al 30 de septiembre.

DINERO a comerciantes e industriales de Madrid y la provincia. Se facilitan desde 250 a 500 pesetas, con garantía que convenga.

EL SEÑOR DON ENRIQUE SUÑER Y MARTINET. DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA. Falleció el 29 de abril de 1910. A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE. 2. PRÉSTAMOS.

COMPRO alhajas. Pago al contado. Precios. Vendo barato. Desempeño papeletas del Monte.

CAZADORES. Armas, cartuchos, Armorería. Arturo. Hortaleza, 11 y 13.

ALHAJAS. oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien.

GOMAS. Grandísimas novedades. 5. Carretas, 5.

Atención. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra Ant.ª casa Zaragoza, 4.

ESLAVA JOYERO. Compro y vendo alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 49.

SE TRASPASA. cafetipi por no poderlo atender; buen sitio; deja 500 ptas. al mes, fuera de gastos.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte. Mar Ana Pineda, 1.

HERNIAS (quebraduras). Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito.

D. Jerónimo Farré Gamell. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las emenencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

SEGUNDO REGIMIENTO MIXTO DE INGENIEROS. El día 25 de mayo a las 11 y en el local que ocupa este Regimiento en el cuartel de la montaña, se venderán en pública subasta tres mulos de desecho.

AVISO. ¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

LA ANTIGUA. casa de Gardiol, Carretas, 35, ent.º, izq.º de flores y plumería, ha recibido de París 2.000 modelos de sombreros de sras y niñas.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario. Claudio Cello 46. Teléfono 2.067.

SE VENDE mobiliario sin estrenar y se da a título de su precio. Villanueva, 10, bajo.

LA NUEVA PARISIEN. Últimos modelos de París en sombreros y tocados de sra., desde 12 ptas. Se limpian y rizan plumas.

CAFES desde 4 pta. kilo. Moka, Caracillo y P. Rico 5 pta. k. Chocolates elaborados a brazo.

Teatro Madrileño, Atocha, 08. Se arrienda el despacho de café, cortezas y caramelos; tratar en el mismo, de once a una y de cuatro a seis.

Chauffeur práctico se ofrece. Oca, Fuencarral, núm. 28.

Compro casa, 30.000 ptas. ó dos que formen igual suma reciente construcción, o leuación buena y renta 5.º, libre L. C. e. 7.º e. 433.

H. Maudes. Fuencarral, 50, n.º 1. Modista a domicilio, 2 ptas. MR: Clavel, 11, portería.

Se vende motor eléctrico 5 caballos etc. continúa tiro E. G. 220 volts y leudeau «Lama» gomas, seminuevo Paseo de Atocha, 17, Almacén.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA. SANTAL MIDY de los Flujos Recientes 6 Persistentes.

AGENCIA STORR. Desempeño, 9 al 13. Teléfono 403. La más barata p.º anuncios en periódicos.

TOS FERINA. SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de AGUIREZABALA. Venta en principales farmacias.

RELOJ DE PULSERA. de platino, 15 pta.; de plata, 20; relojitos de acero, 8 pta.; de plata, 10; de oro, 40; para caballero, de acero ó níquel, 6.

Hipotecas reservadas. Hay dinero sobre fincas rústicas ó urbanas. L. C. C. 716.

POLICIA. Perdonar tiempo, se arren entrará tarde los que no se preparan obra. Profesor X.—Única Academia Técnica, VALVERDE, 24.

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU. Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid. Semifijas y Locomóviles de vapor calentado de 10 a 800 caballos.

LOS TIROLESES. Empresa anunciadora CONDE DE ROMANONES, 7 y 9. ENTS.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Álava). Fídanse en todos los hoteles y restaurants.

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.